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A gyermekek vallásos nevelé­
séről.

E nagy és fontos, az egész társadalmi éle­
tünkre kihatással bíró kötelesség miként való 
teljesítése már a felvilágosult XIX. században 
nem igen jut érvényre Nevelik a gyermeket a 
családban a modern felfogás szerint; de nem 
nevelik az Isten törvénye szerint; sőt azt szám­
űzik, be nem fogadják, mint a betlehemiek a 
kisded Jézust Nagyon ritka azon család, melyben 
a nevelést a keresztény alapra fektetik. Sőt igen 
nagy azon családok száma, hol a gyermek ne­
velését avatatlan kezekre bízzák. Pedig a gyer­
meknek zsenge szivében az anyai nevelés be nem 
csepegteti a vallásos érzést és azt a család pél­
dájával nem ápolja; addig ne várjuk azon szá­
mos bajok orvoslását, mely a XIX. századot 
jellemzi.

A vallásos nevelés megnemesiti a családot, 
az atya és fiú közt való kapocs bensőbbé válik, 
megtanulja tisztelni atyját, ki reá nézve Isten 
képmását viseli. Bensőbb lesz a viszony s a ter­
mészetes kötelék még szorosabbá válik. Mig a 
modern nevelés elvei szerint azt látjuk, hogy a 
gyermek atyjában még kicsiny játszó pajtását 
látja; s ha felnövekszik úgy társalog vele, mintha 
barátja vagy esetleg lumpoló társa lenne. Kivel 
még a trágár dolgokról való beszélgetéstől sem 
irtózik. Hiszen magától az apától, hallja az ilyen 
beszédeket, azt pedig igen jól tudjuk, hogy a 
példa vonzó erővel bir. Vagy tekintsük meg a 
levelezést, mely közöttük folyik. Irályuk ugyan 
kifogástalan, de rideg és oly hideg, hogy a szív 
melege ki nem érezhető; vagy csak akkor keresi 
fel, araikor talán pénzre van szüksége. Úgy tűnik 
fel a dolog, mintha nem is atyja, hanem pénz­
tárosa lenne, kinek utalványt ir.

Modern nevelési elvek szerint az atya és fiú 
közt levő viszonyban módosítás állott ugyan be, 
de nem előnyére, hanem kárára úgy a családnak 
mint a társadalomnak. És ennek oka az, hogy a 
modern kor már nem igen akarja a gyermekeket 
vallásosan nevelni.

Ha nem a vallás lesz éltető eleme, úgy a

fiatal ember, ha megválik az iskolától, ha kijut 
az eleibe, hol ezer és ezer alkalom kínálkozik, 
csakhamar rossz útra tér, adósságokat csinál, 
játéknak, tivornyáknak adja magat, atyja fejére 
szégyent hoz. A szegény atya pedig tűr. Igaz, 
hogy a lapokban kijelentheti, hogy fia adósságait 
ki nem fizeti. De mit használ ez, mert az örök­
ségből ki nem tagadhatja, sőt még örökségét az 
uzsorásoknál, el is zálogosítja. A modern nevelés 
megfoszt a tisztelettől, melylyel a szülők iránt 
kell viseltetni. Modern nevelés nem az apát, ha­
nem a barátot állítja elénk.

A vallás száműzve van a modern családban. 
Pedig a családnak kellene ama helynek lenni, 
melyben szivünk a napi fáradság után megpihenni 
óhajtana. Megtörve térünk e tűzhelyhez, de vár-e 
ott nyugalom? Miről beszélnek? Szivet érdeklő 
dolgokról? vallásról? lélekről? Istenről? Nem. 
Kisértsed csak meg egy modern családban ezek­
ről beszélni. Az anya fejét rázza, a férj ellent 
mond, az egész család inkább a pikáns színházi 
darabokról beszélgetne.

A mely családban a vallás viszi a főszerepet, 
ott a férfi a házi szentélynek papja, királya, pró­
fétája. Papja, hogy neje, gyermekei szivvágyait, 
imáit egyesítse a magáéval s azt Istennek fel- 
ajánlja. Királya, hogy magát családjával együtt 
az örökké valóság felé vezesse. Istennek mintegy 
helyettese a családban. Prófétája, hogy tapasz­
talataival családjának a jövő titkait megfejtse.

A modern nevelési elvek szerint az apa eme 
magasztos hivatásának meg nem felelhet, mert 
nem imádkozik többé; nem lévén hite, nincsen 
semmi érzéke az istenes dolgok iránt; nem ki­
rálya családjának, mert hogyan vezethetné csa­
ládját, nem ismervén sem a kiindulási, sem a 
megállapodási pontot.

A gyermekek vallásos nevelése az egyedüli 
eszköz, mely az egész társadalmat átalakítani 
képes. A szülők összes kötelességeit egy szóval 
ki lehet fejezni: nevelés. Mindenki nem, faj, 
valláskülönbség nélkül meg van győződve a ne­
velés nagy fontosságáról.

A főkérdés azonban az, hogy minő alapon 
történjék a nevelés. Fájdalom, de való, vannak

olyanok is, kik a nevelésből a vallást kiakarják 
zárni, sőt valósággal meg is teszik. Vannak olyanok 
is, kik ugyan vallásos nevelést hangoztatnak, de 
az általok jónak látott formában.

A nevelés egyike a legszebb és legnemesebb 
műveknek, mondhatjuk isteni mű; ha pedig isteni 
mű, akkor csakis az Istenben bírhatja egyedül 
alapját. A nevelésnek egészen és határozottan 
kereszténynek, vallásosnak kell lennie.

A gyermek maga az ember. A gyermek az 
isten műve, az ő tulajdon képére és hasonlatos­
ságára teremtve, felruházva mindama tulajdonok­
kal, melyekkel Isten az embert megáldotta.

Századunkban némelyek azt állítják, az ember 
a természet produktuma, vagy ha tetszik, vala­
melyik állatból fejlődött ki. A kik ezt vallják, 
azokkal a nevelés felől szóba állani nem szándé­
kozom, mert akkor csak idomitásról lehet szó, 
mert az állat idomítható, de nem nevelhető.

A gyermek az Isten képmása. Ezzel meg van 
állapítva a nevelés fogalma, tárgya és célja. Ne­
velni annyit tesz, mint a gyermeket azzá tenni, 
mivé Isten maga tette az első embert: „Alkossunk 
embert a mi képünkre és hasonlatosságunkra.11 
Ebből kétségtelen, hogy az ember az Isten töké­
letességeinek, dicsőségének és méltóságának vissza 
tükröző képe legyen. Isten fönséges lényegének 
erői lüktetnek a gyermekben is. A gyermek él, 
gondolkozik, szeret miként Isten él, működik és 
szeret. A nevelés tárgya más nem lehet, mint 
csak jó, szép és igazság.

A vallásosság ott veszi kezdetét, ha az ember 
cselekedeteiben számba veszi Istent és az ő szent 
akaratját. Ha a nevelő ezen hatalmas tényezővel 
számit, akkor nevelését a vallásra fekteti, mint 
egyedüli jogos alapra.

Ha a modern világ ennél eszményibb és tö­
kéletesebb alapot tud, ám nevezze meg. Ha pedig 
ők is a nevelés tárgyául az igazat, a szépet, a 
jót fogadják el, akkor a következetesség hiányá­
ban szenvednek, mert mindezt az Isten mellőzé­
sével akarják elérni, ki maga a legtökéletesebb 
jó, szép és igaz. Hasonlók az ilyenek az olyan 
kertészhez, ki ápolja a rózsafát és fogja magát 
tövében metszi el.
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A „BÁCSKA“ tárcája.
Hófehér galambot . . .

Hófehér galambot 
Csókolja a párja,
Csak én vagyok kitagadott,
Csak én vagyok árva.

. . . Kitagadtak engem 
A rózsám házából,
Tagadtak volna inkább ki 
Az egész világból.

líoarold Gtyvkla. Bála..

I CSALÁDRÓL.
— Kollár Viktor dr. előadása. —

Mindazon intézmények között, melyek az ember 
társadalmi helyzetének szabályozására, az embernek 
embertársaihoz s az államhoz való viszonyának megha­
tározására, a faj fentartásához, az élethez, a fokozatos 
fejlődéshez és a művelődéshez való jogának megállapí­
tására vonatkoznak, a legfontosabb a család. Az ember­
nek, mint társaságban élő, gondolkozó s gondolatait 
kifejezni tudó lénynek, a család intézménye adja meg 
a magasabb hivatás erkölcsi és anyagi eszközét; ez 
képezi alapját összes emberi alkotásának s viszont ez a 
legféltettebb, legdrágább kincse, mert a legtermészetesebb 
kapocs tartja össze a világon : a vérségi összeköttetés. 
Nem kényszer, nem erőszak, hanem az egymástól való 
származás, az egymásnak és egymásért való élés ereje 
és hatalma fűzi össze a családot, hogy nemcsak saját 
fentartására, életviszonyainak rendezésére, nevelés és 
művelődés iránti igényeinek kielégítésére vonatkozó cél­
jait érhesse el, hanem mint az emberiségnek, szűkebb 
értelemben a nemzetnek szaporodására közrehasson. A 
család intézménye föltétlenül erkölcsi tartalommal bir s 
a mily mértékben van meg a családban az erkölcsi 
érzés, a szép és jónak kultusza, a művelődés, a haladás 
utáni törekvés, oly mértékben emelkedik e részben a

nemzet a műveltség és haladás utján s oly mértékben 
fejthet ki nemes versenyt a művelődésre törekvő többi 
nemzetekkel szemben. Nyilvánvaló tehát, hogy annak a 
tiszta erkölcsnek, mely minden országnak talpköve, me­
legítő tüze ott ég a családi oltáron s a család tagjai 
emberi életcéljuk legmagasztosabbikát követik akkor, 
midőn ezt élesztik és táplálják, hogy nemzedékről- 
nemzedékre biztosítsák a nemzetnek a kulturnépek között 
való haladását.

A család keletkezése független a tételes törvények­
től ; családot alapítani, az ember természetes joga. Az 
ember ezen természetes jogát igy elismerve még nem 
találtam, a mi annak tulajdonítható, hogy a családala 
pitás a házassággal kezdődvén, a házasság mint a család­
alapítás kezdete, mint a faj fentartására irányuló első 
lépés tárgyal tátik a természeti jogok szempontjából. A 
mint meg van az ember természetes joga az élethez, az 
önfentartáshoz, a lelkiismerethez, becsülethez stb., úgy 
kétségbevonbatatlanul meg van a családalapításhoz, a 
mennyiben a család szükséges, természetes kötelék s az 
emberiség fejlődésének eredménye. A család alapja a 
férfi és a nő egyesülése s ennek következteben újabb 
lények keletkezése ; természetes tehát, hogy ezen kötelék 
a házastársak és gyermekek között oly viszonyokat te­
remt, melyek, hogy a családi élet erkölcsi tartalma meg 
legyen óva s hogy az reális kifejezést nyerjen, jogi 
szabályozást igényelnek. Ettől a családi életet annál 
kevésbbé szabad megfosztani, mert enélkül szorosabb 
értelemben családi életről szólni nem lehet. Midőn tehát 
családról beszélünk, lehetetlen figyelmen kivül hagynunk, 
hogy ennek a köteléknek tagjai között jogok és köte­
lességek vannak, melyeket éppen a családi érdekek, a 
családi tekintetek teremtenek s a mely jogok és köte­
lességek abból a viszonyból erednek, a mely a család 
megalapítását és fentartását célozza. Mihelyt a családi 
kötelék elveszti a természetes keretet, melyet a civilizált 
társadalom alkotott, hogy a családi élet erkölcsi tartalma 
megóvassék, megszűnik a család. Abban a korban, midőn 
az emberiség fejlődésének első századait élte át, midőn 
tehát társadalmi életről, jogállamról szó sem volt, hiába 
keresünk családi életet, mert annak biztosítékai, termé­
szetes és törvényes formái hiányoztak. A gyermekek 
nem ismertek apát, csak anyát s egyes műveletlen népek

Mai szamunk hős melléklet van csatolva.

az apát most sem tekintik a családi kötelékbe tartozó­
nak. A vérrokonság, mely a családi kapcsolatot állapítja 
meg, ismeretlen fogalom volt; az egymás iránti szeretet 
és tisztelet legföljebb abban nyilvánult, hogy az elaggott 
szülőket és a betegeket ünnepélyesen megették, a mint 
az a déli szigeteken ma is uralkodó szokás. Minden 
időben, midőn az emberiség stilyedése észlelhető, meg­
lazul a családi kötelék ; a durva középkorban, különösen 
a XlII-ik században csak azon körülmény, hogy ki­
mondhatatlan nyomor és szörnyű éhség uralkodott, 
ugyanazt az esetet idézte elő, mint az emberevőknél: a 
szülők megették gyermekeiket, a felnőttek az elaggott 
szülőket. Az ember ha stilyed, mindig mélyen sülyed; 
kivetkőzik emberi formájából s akkor nem ismer sem 
szülőt, sem testvért, annál kevésbbé családi köteléket. 
A mi századunk is mutat fel ilyen baromi életet, a nagy­
városoknak abban a társadalmi rétegében, melynek élete 
csak éjjel nyilvánul meg. Az éj leple alatt megmozdul 
a bűnben és nyomorban született és nevelt társadalmi 
osztály, kenyérkereset után néz s nem ismer semmiféle 
korlátot kenyerének megszerzésében. Ebben a társadalmi 
osztályban nincs család; a férj nem él törvényes házas­
ságban a nővel s azon körülmény, hogy együtt élnek, 
csupán a véletlen műve. A gyermek nem ismeri a szülői 
szeretet melegét, a szülők pedig nemcsak nem találnak 
örömet gyermekükben, hanem azt csak fölösleg nyűgnek 
tekintik s nem törődnek vele. IIj környezetben nő fel 
a gyermek, mint a szemét dudvája, a legtöbb esetben 
nem ismerve atyját s anélkül, hogy családi kötelékbe 
tartoznék. Ezek aztán, hogy mivé válnak, ha a huma­
nizmus nem terjeszti ki védő szárnyait föléjük, látjuk 
az életben.

Eltekintve tehát azon természeti kapcsolattól, mely 
a család tagjait az egymástól való származás következ­
tében összeköti, már az imént vázolt körülmények is 
szükségessé teszik, hogy az erkölcsi törvényeken kivül, 
melyek a házastársaknak egymáshoz való viszonyát, 
továbbá a szülők és gyermekek és a testvérek közti 
viszonyt szabályozzák, mindazon viszony és állapot, mely 
a társadalmi életben a család tagjaira nézve jogokat és 
kötelességeket állapit meg, állami törvények által sza- 
bályoztassék.

A családi állás nemcsak az egyén személyére,



Célja a nevelésnek, hogy a gyermek Istenre 
hasonlító emberré legyen, ez pedig csakis vallásos 
alapon jöhet létre. Egyedül a keresztény vallás 
elveiből kiinduló nevelésnek van létjogosultsága 
a megváltott emberiségnél. Mert ki hirdette a ne­
velés alapjául szolgáló igazságokat ? Mert ki halt 
meg az okért? Mert ki támadt fel halottaiból? 
hogy azok igazságát bebizonyítsa. Nem más mint 
a keresztény tanítás isteni mestere Jézus Krisztus.

Vannak sokan, kik a keresztény nevelés lét- 
jogosultságát elfogadják ugyan, de úgy általában. 
Vannak sokan, kik felemelik tiltó szózatukat az 
oly nevelés ellen, mely kizárólag a földi jólétben 
helyezi célját; azonban sok olyasmit engednek 
meg elvben és gyakorlatban, mik a keresztény 
vallás elveivel ellenkeznek, talán jól fejezem ki 
magamat, ha ezeket csak fél nevelőknek nevezem.

Az ilyen félkeresztény nevelők elfogadják az 
apostoli hitvallás örök igazságait, de csak úgy 
kiválogatva. Elhiszik, hogy van Isten, hogy egy 
Istenben három személy van; hogy a második 
isteni személy Jézus Krisztus, ki érettünk emberré 
lett; hogy van örök élet és a feltámadás napja 
be fog következni; hogy van menyország, ezeket 
elhiszik ugyan, de hogy van bűnbocsánat, melyet 
Jézus meghagyásából az ő szolgái az Ó nevében 
gyakorolnak; hogy van pokol; hogy a szenteket 
tisztelni üdvös és hasznos dolog, erről és sok más 
egyébről még hallani sem akarnak. Ennek pedig 
következménye az, hogy a mit a kateketa az is­
kolában épit, azt a modern szülők lerontják, ha 
nem is szóval, de tettleg arra tanítják a cseme­
téket, hogy gyónni ne menjenek, mert ők is akkor 
voltak gyónni, midőn egybekeltek; szent misére 
nagy ritkán, körmenetre meg éppenséggel nem 
járnak. Nem egyszer történik, hogy a modern 
szülők az egyház tiszteletre méltó szertartásait 
holmi hokus-pokusnak mondják. Továbbá azt is 
mondják, a templomba meg is hülhet, a körme­
netek alatt napszurást is kaphat. Hát mikor a 
legnagyobb hidegben egész nap kóborol, utca 
sarkokon álldogál, vagy a tánciskolában nem hül­
het meg? És más ezer és ezerféle dolgok, me­
lyeket itt említeni nem akarok, nem aggasztják 
a szülőket?

Az ily modern felfogásból eredő nevelésből 
mivé válik a gyermek, úgy gondolom nem nehéz 
eltalálni. Szánandó azon leánygyermek, ki ily 
modern nevelési elvek mellett nőtt fel. Mint remeg 
a gyóntatószéktől? hogy vonakodik egyesülni Jé­
zussal, a szeretet Istenével az oltári szentségben. 
Mitől fél? Miért fél a gyóntatószéktől? Talán 
nagy bűnei vannak? Ugyan minő bűnei lehetné­
nek egy ily ártatlan teremtésnek ? Remeg és pedig 
elfogultságból. Lassan-lassan elfordul attól, minek 
vallási jellege van. Kik szoktatják reá.

Hát mit mondjak a fiúgyermekekről, még le 
sem rázták magukról az iskola porát, már is el­
hanyagolnak mindent, mi Istenre vonatkozik. Isten 
házát fel nem keresik, imádkozni elfelejtenek és 
sok más minden következik, mit elmondani nem 
lehet.

Kell, hogy a nevelés egész embert adjon a 
társadalomnak, azért szükséges, hogy a gyermek

összes tehetségei összhangba legyenek ; nem helyes 
ha a gyermeknek csupán a testi vagy egyedül 
értelmi képességeit gondozzák, a vallás-erkölcsiek 
mellőzésével vagy elhanyagolásával. Az ily egy 
oldalú nevelés káros következményeit van alkal 
műnk napról-napra tapasztalni. Hány deli, vonzó 
külsejű, tanult, értelmes, lángeszű ifjú veszti el 
becsét Isten és magasabb életfogalmi emberek 
előtt azért, mert vallás-erkölcsi tehetségeiket a 
szülök vallásos nevelés által ki nem fejlesztették, 
nem ápolták. Ha a mai világban annyi bűnnel, 
annyi silány, sivár és törpe jellemű emberrel 
találkozunk, tudjuk meg, hogy oly nevelési rend­
szernek tanítványai ők, mely a vallás-erkölcsös 
nevelésre vagy semmi, vagy igen kevés súlyt 
fektetett.

Buday Herd.

A kalocsai érsekség 
a renaissance korban.

(Irta: Érdnjhelyi Menyhért. Zenta, 1899. Ára 7 korona.)

II.
A kalocsai érsekség renaissance-kori törté­

netének ismertetését Buondelmoute János érsekkel 
kezdi szerzőnk, mivel az előbbi két szintén olasz 
származású érsek Debeuriis András és Scolari 
Karnianus kormányzata nem volt nagyobb hatás­
sal s nem is tartott sokáig. András érsekségének 
idejét jobbára idegenben töltötte, Karnianus pedig 
rövid két évig volt érsek.

Az első, ki e korban huzamosabb ideig kor­
mányzott s kinek hatása érezhető volt az egy­
házmegye életében: Buondelmonte János (1424— 
1447.). Florenc egyik legelőkelőbb családjából 
származott e főpap, kinek rokonai közül többen 
is áttelepedtek hazánkba. így a hires Ozoray 
Pipó is közeli rokona volt, a ki mint Zsigmond 
király jeles hadvezére szerepelt.*) Ennek támo­
gatásával nyerte el János az érseki széket. Kor­
mányzatának legnevezetesebb eseménye a husszita 
felekezet terjedése s annak elfojtása Délmagyar- 
országon. Hazánkban 1410-ben tűnnek fel először 
a hussziták. 1430-ban már temérdek számmal 
voltak az ország minden részében, különösen 
azonban a Szerémségben talált e tévhit fogékony 
talajra. A kalocsai egyházmegye szerémi részeiből 
a régi Kamonc (ma Kamenic) polgárai egy Ba­
lázs mester nevű férfiút küldtek Prágába egyetemi 
tanulmányok céljából, a ki midőn Csehországból 
hazatért és otthon lelkészszé lön, terjeszteni kezdé 
Húsz tanait, honnét azok csakhamar az egész 
vidékre elterjedtek. Nagyban segédkeztek neki 
Újlaki Bálint és Pécsi Tamás lelkészek is, a kik 
szintén Prágában végezték tanulmányaikat. A 
kalocsai egyházi főhatóság látván a hussziták 
rohamos terjedését, a pápához fordult az iránt, 
hogy az eretnekség kiirtására küldjön buzgó hit­
hirdetőket.

*) Ozoray Pipó (olasz nevén: Scolari Fülöp) temesi főispán 
Bácsmegyében 1410. körül Madaras helységet bírta. (L Dudás Gy. : 
A Latinovits család története, 13. 1.)

hanem a vagyoni érdekekre is jogi vonatkozással és 
hatással bir. Az együttélés, a közös háztartás, magával 
hozza a vagyoni érdek közösségét. Már maga a házas­
ság a hitvestársak vagyoni érdekeit is érinti. A család­
jog, melynek nevezete alatt azon jogszabályok összefog­
lalását értjük, melyek a családi kapcsolatból eredő 
jogokat és kötelességeket szabályozzák, leginkább azok­
kal az intézményekkel foglalkozik, illetve azokat tartal­
mazza, melyek vagyoni érdeküek s ezek a személyes 
viszonyokat érintő jogszabályokkal szemben bizonyos 
állandóságot mutatnak, mert mig az utóbbiak addig 
állanak fenn, mig a családi kapocs tart, mig a leszár­
mazik bizonyos kort érnek el s a családból kiválnak, 
addig a vagyoni viszonyokat s a vagyoni érdekeket 
szabályozó, illetve érintő jogszabályok az életközösség 
tartama alatt állandóan érvényben vannak.

A családi kapcsolatból eredő jogok és kötelességek 
már a család keletkezésével vannak megállapítva. Ezen 
jogok és kötelességek között azonban olyanok is foglal­
tatnak, melyek a jogi szabályozást éppen erkölcsi tar­
talmuk miatt nélkülözik. A szerint, a mint a nevelés, a 
műveltség, a társadalmi felfogás a családi élet belső 
nyilvánulását szabályozza, a szerint keletkeznek az er­
kölcsi tartalmú jogok és kötelességek. így nyilvánvaló, 
hogy a házasfelek kölcsönös szeretete, hűsége; a gyer­
mekeknek a szülők iránt való tisztelete, engedelmessége, 
a kegyelet; a férjnek mint a család fejének hatalma, 
ennek családja iránti számos kötelessége, mindmegannyi 
jog, illetve kötelesség, mi az állami szabályozást nem 
túri s mely csak természeti törvények által lehet sza­
bályozva.

Az emberi életviszonyok a családban találhatók fel 
legtisztább formájukban, hisz a vérségi összeköttetés, az 
együvétartozás érzete, az egymásra való utaltság, az 
egymásra való támaszkodás, egymásnak támogatása, az 
egymással való közvetlen jóindulatú érintkezés csakis a 
család körében nyerik benső nyilvánulásukat; ennek 
köréből iparkodunk ezeket a társadalomba átültetni, hogy 
maga az emberiség is egy nagy családot alkosson. Itt 
tehát az államhatalom beavatkozását nem észleljük s 
helyesen, mert az államhatalom hatáskörén kivtil esik 
az emberi érzés, a gondolat, a lelkiismeret szabályozása. 
E téren teljes szabadság kívánatos, annál is inkább, mert

a civilizáció haladásával a család körében uralkodó 
erkölcsi tartalmú jogok s ezeknek megfelelő kötelessé­
gek csaknem összeolvadnak, elvesztik az éles határvo­
nalakat, melyek a kezdetleges polgárosult világban, még 
a művelt római társadalomban is eléggé észrevehetők 
voltak. Itt látjuk, hogy a fejlődés törvényeinek a család 
is alá van vetve és e fejlődés — nem mondok talán 
csekélységet — ma már oly fokon áll, melyen meg kell 
állapodnunk, nehogy a bekövetkezhető visszahatás romba 
döntse a család oltárát. Majd alább visszatérek e kérdés 
tárgyalására, most csupán hátra van még méltatnom az 
államhatalom hatáskörét s hogy mennyiben szerepel az 
állam mint az apai, illetve családi hatalmat pótló, mint 
ellenőrző hatalom s mint a családi élet közös érdekeit, 
de egyúttal az állam érdekeit is védő hatalom.

Ha szorosan tekintjük, lehetetlen figyelmen kivtil 
hagynunk, hogy a család az állam alapja s ennélfogva 
nyilvánvaló, hogy az államnak a családi élet külső 
viszonyaira befolyással kell bírnia. Nem állítom azt, 
hogy az állam a családból ered, mert hiszen a patriar­
chális elméletnek nem vagyok hive; de mint azt a 
modern jogtudomány tanítja, az állam keletkezése és a 
társadalmi fejlődés törvényei között bizonyos kölcsön­
hatás van. A családjogban tehát, éppen azon okból, mert 
az állam érdeke erősen van érintve, az államhatalom 
meglehetős nagy befolyással bir. Méltányos is, hogy ott, 
a hol a közérdek megköveteli, ezen befolyását érvénye­
sítse, pl. a gyámság, gondnokság, örökbefogadásnál, sőt 
a mit legelőbb kellett volna említenem, a házasság- 
kötésnél.

A család alapítása a házassággal kezdődik, melyet 
az eljegyzés előz meg. Az eljegyzés a házasulandó felek 
közötti kölcsönös kijelentése annak, hogy egymással 
házasságot akarnak kötni. Nem föltétlenül szükséges, 
mert eljegyzés nélkül is lehet házasságot kötni. Törvé­
nyeink nem teszik érvénytelenné a házasságot, ha azt 
nem előzi meg az eljegyzés. Éppen azért a Házassági 
jogról szóló törvény az eljegyzést magát nem szabá­
lyozza, hanem annak csupán jogi hatályát, különösen 
vagyonjogi hatályát állapítja meg a szerződések általános 
szabályaira való figyelemmel.

• (Folyt, köv.)

Mivel ebben az ügyben nem János érsek, 
hanem a kalocsai káptalan tett fölterjesztést a 
pápához, Érdujhelyi méltán következteti, hogy 
János érsek a királylyal töitént meghasonlása 
folytán e tájban nem tartózkodott érseki szék­
helyén. A pápa a szerémségi és bácskai eretnekek 
visszatérítését Marchiai Jakabra, a boszniai fe­
rences rendtartomány helytartójára bízta, a ki 
1436 ban a kalocsai egyházmegyébe is jött és 
elkezdte a hitnyomozást. Az eretnekség kiirtása 
nagy munkát adott, mert a tévtanok nálunk 
minden felé el voltak terjedve s Jakab atya élete 
veszélyeztetésével volt kénytelen a kalocsa-bácsi 
egyházmegye községeit bejárni. Az eretnekeket, 
úgy az egyháziakat, mint a világiakat felkereste, 
tanaikat vizsgálat alá vette s őket büntetés céljá­
ból az illetékes bíróságnak átadta. Mindez az 
egykorú forrás szerint azért is szükséges volt, 
mert különben már attól lehetett tartani, hogy az 
elhatalmasodott hussziták fel is lázadnak az anya­
egyház ellen.

János érsek kormányzatának más fontos 
eseményei voltak. Minthogy abban az időben a 
plébániák száma megközelítette a háromszázat, a 
pápa mindjárt kinevezése után segédpüspököt 
adott mellé, Bertrand személyében, kivel a főpapi 
teendők terhét megosztotta; volt azonkívül két 
helytartója Kalocsán és Bácsban. Az érsek ez 
időben maga is hol Kalocsán, hol Bácsban lakott; 
mindkét helyen volt vára, melyek csak az utóbbi 
időben épültek.

VI. Kelemen pápa ugyanis 1342—45. körül 
irt levelében elmondja, hogy a kalocsai érsek 
panasza szerint Kalocsa érseki város egészség­
telen, mocsaras vidéken fekszik, a tatárjárás 
idején teljesen elpusztult; hasonlóképen a bácsi 
egyház, mely emevvel kánonilag egyesítve van, 
megsemmisült. Azonban van az egyházmegye 
erületén magas hegyen egy erőd, a péterváradi 

vár, mely a bélakuti cistercita apátság tulajdonát 
képezi. Az érsek arra kérte a pápát, engedje meg 
neki, hogy székhelyét Péterváradra tehesse át.
A várban levő templom a hozzátartozó épületek­
kel együtt az apátság tulajdonában maradna; az 
érsek pedig építene székesegyházat és lakóhelyet 
a maga, 12 kanonok és a személyzet számára a 
várban, vagy azon kívül s állandóan ott laknék.

Érdujhelyi érdeme, hogy ez az érdekes levél 
napvilágra került, ő fedezte fel a vatikáni levél­
tárban tett kutatásai alkalmával s ugyancsak tőle 
tudjuk, hogy a kalocsai érsekség eme kérelme 
kedvező elintézést nyert, bár a terv soha meg 
nem valósult, mert az érsekek a XIV. században 
úgy Kalocsát, mint Bácsot újraépítették és várakká 
alakították át. És itt meg kell jegyeznünk, hogy 
Érdujhelyi kutatásai teljesen igazolják néhai tudós 
régészünknek, dr. Henszlmannak föltevését, a ki 
midőn az 1870-es években a bácsi várat Haynald 
érsek megbízásából felásatta, maga is ama hatá­
rozott véleményét fejezte ki, hogy a vár a XIV. 
században épülhetett.

D. Gy.
(Folyt, köv.)

Utoljára!
Isten megáldjon ! ne váljunk haraggal, 
Búcsúzatlan én el nem távozom,
Fogj át még egyszer ölelő karoddal,
Csókold le könnyem égő arcomon;
Csókold le könnyem, a mint akkor régen, 
Ab, akkor régen annyiszor tevéd . . .
Hisz a csillag is ott a magas égen 
Még egyet villan, mielőtt kiég!
Csak még ez egyszer . . . mostan utoljára 
Csókolhassam le piros ajkadat,
Meglásd a lelked a lelkem szavára 
Oly márványhideg, büszke nem marad;
Hadd fogja el még egyszer az igézet 
Bűvös világa árva lelkemet 
S ha szemem utólszor szemedbe nézett,
Vissza fogsz sírni, meglásd engemet . . .
Vissza fogsz sírni! fájni fog a szíved 
Elűzni durván a lelked felét,
Hiszen én jobban szerettelek téged,
Mint fényes csillag sötétkék egét;
Mint kis virágját a ragyogó harmat,
Mint beduin a vad sivatagot . . .
Oh, hogy az ajkam nem csókolja ajkad,
Oly fáradt, beteg, összetört vagyok !
Hallgatva, némán, csüggedő lélekkel 
Ügy megyek, mint kitagadott árva,
Sírok utánad s míg lelkem átölel,
Zokog az ajkam most utoljára;
Esdve, könyörgve, imádkozva kérlek:
Fogadd oh, vissza igaz szerelmem . . .
Mint én szeretlek s megértelek téged 
Szeretni, meglásd, nem fog senki sem!

Oh! mégis, mégis szánalmad nem kérem, 
Szánalommal meg nem elégszem én,
A szíved, lelked, szerelmed kell nékem,
Légy osztatlanul, egészen enyém;
Légy te az üdvöm vagy a — kárhozásom, 
Tépd ki bár szívem, lelkem édesem . . .
Én utolszor is érted imádkozom,
Isten megáldjon, édes gyermekem!

Sereid Sy«U Sél«
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Polgármester választás.
Zombor, 1900. február 6.

Zom bor város törvényhatósági bizottsága ma 
délelőtt tartott rendes közgyűlésén töltötte be a 
polgármesteri állást.

A törvényhatósági bizottság egyhangú lel­
kesedéssel Hauke Imre Bács-Bodrogh vármegye 
központi főbíróját ajándékozta meg fölemelő bi­
zalmával és ültette városunk polgármesteri szé­
kébe.

A polgárság egyeteme, a törvényhatósági 
bizottság osztatlan bizalma hívta őt e város 
ügyeinek élére és kezébe adta a zászlót, a 
melyre a város fejlődésének, haladásának és vi­
rágzásának szent jeligéje van fölirva.

Örömmel konstatáljuk, hogy e választás a 
közóhaj megnyilvánulása, a mi fényes tanúbi­
zonysága annak, hogy városunkban a közjó 
szolgálatában minden más törekvés és nézet 
elnémul, a vallási, nemzetiségi és politikai vá­
laszfalak ledőlnek és e városnak minden igaz 
fia egy táborba gyűl, mikor e város életbevágó, 
vitális érdekéről, fejlődésének és előrehaladásá­
nak megalapításáról van szó. Diadala ez annak 
a bölcs, szakavatott, előrelátó kormányzati rend­
szernek, a mely nálunk a béke, az egyetértés és 
összetartozandóság magasztos jeligéje alatt folyik 
és a melynek fényes és áldásos eredményeit már 
sok esetben tapasztaltuk.

Örömmel üdvözöljük Hauke Imrét, Zombor 
város polgármesterét azon a díszes helyen, a hová 
e város egyhangú osztatlan bizalma állította. A 
közbizalom ténye ragyogja őt körül e napon és 
e varos összlakossága osztatlan örömmel üdvözli 
első tisztviselőjét, közügyéinek jövendő vezérét.

Bizalommal tekintünk a jövendőbe. Hisz 
eddig híven betöltött közpályájának kipróbált 
munkássága, hazafias gondolkozása, akaratereje, 
kristálytiszta szándéka es nemes törekvése, a 
melyet nagy vármegy énk közönségének igaz’ el­
ismerése kisért mindenha, a jelen nyomán fakadó 
jövendőnek előre vetett ragyogó sugara, a mely 
azt hirdeti, hogy Zombor város közügyeinek ve- 
zeteset a mai napon a közügyért lelkesen érző 
szív, gondolkodó elme, munkáskéz vette át, mely 
hatni, alkotni, gyarapítani és diadalra fogja vinni, 
a mi e város boldogulására üdvös és hasznos.

A polgármester választás megejtéséről tudó­
sítónk a következőket Írja:

Zombor varos törvényhatósági bizottsága ma 
délelőtt rendes közgyűlést tartott; nagy napja 
volt ez a varosnak, ekkor töltötte be az ürese­
désben lévő polgármesteri állást.

A közgyűlés kezdete 9 órára volt kitűzve, 
de már jóval 9 óra előtt mind együtt voltak a 
bizottsági tagok a közgyűlési teremben. A karzat 
telve volt hölgyközönséggel, a közgyűlési terem­
ben pedig nagyszámban jelentek meg a bizottsági 
tagokon kívül a város egyéb tekintélyes polgárai 
és a vármegye törvényhatóságának és tisztikará­
nak tagjai.

Báró Vojnits István főispán néhány percce 
kilenc után pompás diszmagyarban a terembei 
megjelenvén, a bizottsági tagok lelkes éljenzése 
mellett elfoglalja az elnöki széket és a megjelen­
teket szívélyesen üdvözölvén, a közgyűlést meg­
nyitódnak nyilvánítja, a jegyzőkönyv vezetésével 
Gyurisits György főjegyzőt, a szólni kívánók 
feljegyzésével pedig Maximovits Milán városi 
aljegyzőt bízza meg.

A mai közgyűlés legfontosabb tárgya a pol­
gármester választása volt. A tárgysorozatnak ezt 
megelőző pontjai letárgyaltatván, a melynek ered­
ményéről lapunk jövő számában részletes tudósítást 
hozunk, báró Vojnits István főispán felhívására 
megalakittatott a kijelölő választmány. A közgyű­
lés Széchényi József országgyűlési képviselő indít­
ványára beválasztotta a kijelölő választmányba: 
Fejér Gyula, Vuics János dr. és Koczkár Zsig- 
roond bizottsági tagokat. A főispán a maga ré­
széről Széchényi József, Kozma László és Zákó 
István dr. bizottsági tagokat nevezte ki.

A kijelölő választmány tanácskozása alatt a 
közgyűlés fel volt függesztve.

A kijelölő bizottság határozatához képest báró 
Vojnits István főispán bejelentette a közgyűlésnek, 
hogy a polgármesteri állásra egyhangúlag az egye­
düli pályázó, Hauke Imre, Bács-Bodrogh vármegye 
központi főbírája jelöltetett ki.

Egyhangúlag, közfelkiáltással, általános lel­
kesedéssel választotta meg a közgyűlés Hauke 
Imrét Zombor szab. kir. város polgármesterévé.

A »agy éljenzéssel fogadott választási aktus 
után szólásra jelentkezett Fejér Gyula apát­
plébános, bizottsági tag és azon javaslatot tette 
a közgyűlésnek, hogy az eddigi gyakorlat szerint 
küldjön a törvényhatósági bizottság kebeléből egy 
szűkebbkörű bizottságot azzal a megbízással, hogy 
a választást hozza az újonnan megválasztott polgár­

mester, Hauke Imre tudomására és kérje fel, hogy 
a közgyűlésben jelenjen meg.

A küldöttség Koczkár Zsigmond vezetése 
alatt dr. Grüner Samu, Lallosevits Jakab, Ehr­
lich Nándor, Falcione Gusztáv, Bikár Nenád dr. 
és Hameder Károly bizottsági tagokból állt, a 
kik megbízatásukban eljárván, Hauke Imre pol­
gármesterrel csakhamar megérkeztek a közgyűlési 
teremben.

A küldöttséggel a terembe lépő Hauke Imre 
polgármestert a közgyűlés tagjai szűnni alig akaró, 
percekig tartó lelkes éljenzéssel fogadták.

Báró Vojnits István főispán meleghangú 
szép beszéddel üdvözölte az uj polgármestert és 
adta tudomására egyhangú megválasztását. A 
midőn neki jutott — úgymond — a szerencse, 
hogy tudomására hozza, miszerint e város közön­
ségének egyetemet képviselő törvényhatósági bi­
zottság, a mai napon egyhangú a legnagyobb 
kitüntetésben részesítette, midőn az első és leg­
szebb állasra, a varos polgármesterévé megvá­
lasztotta es a bizalom és rokonszenv oly fényes 
jeleivel halmozta el: üdvözli a polgármestert díszes 
állásában és lelke mélyéből megvan győződve, 
hogy valamint eddigi közpályáján, úgy ezentúl is 
hivatali kötelmeit a legnagyobb odaadás, kitartás 
és fáradhatatlan szorgalommal fogja teljesíteni, 
minden tudásával, szive egész hevével. Megvan 
győződve, hogy működésében, a közjóra irányuló 
törekvéseiben, a törvényhatósági bizottság minden 
egyes tagja egy szívvel és egy lélekkel fog 
mellette állni es őt a város előrehaladására irá­
nyuló nehéz munkájában támogatni. Végül kí­
vánja, hogy az egek ura erővel, egészséggel 
áldja meg.

A felhangzott lelkes éljenzések lecsi 11 apuká­
val Hauke Imre a közgyűlés színe előtt letette 
a tiszti esküt, a mit a jelenvoltak állva hallgattak 
meg. Az eskümintát Gyurisits György városi fő­
jegyző olvasta fel.

Az eskületétel után Hauke Imre elfoglalta a 
polgármesteri széket és a következő sűrű helyes­
lésekkel, éljenzésekkel, általános tetszéssel kisért 
remek székfoglaló beszédet mondotta el nagy 
hatással :

Hauke Imre székfoglaló beszéde.
Méltóságos báró főispán ur!

Tekintetes törvényhatósági bizottság!
Méltóztassanak nekem megengedni, hogy mindenek­

előtt a tekintetes törvényhatósági bizottság által most 
gyakorolt és Öméltósága részéről imént tudomásomra hozott 
nagybecsű elhatározásukról, — a miért a hála érzete kél 
ajkamra. Őszinte köszönetemet s hálámat fejezem ki 
egyrészt Öméltóságának a főispán urnák felém fordult 
k^gy^ért, másrészt főleg a tek. törvényhatósági bizott­
ságnak azon megtisztelő s kitüntető bizalmáért, melyben 
engem részesíteni kegyesek voltak.

Egyben fogadják tőlem azon ünnepélyes igérete- 
met, hogy minden tehetségemet, tudásomat és erőmet 
arra fogom fordítani, hogy a tek. törvényhatósági bizott­
ságnak a nekem imént előlegezett bizalmára magam csak 
némileg is érdemessé tegyem.

Ezen fényes és díszes állásba nem mint idegen, de 
nem is mint ösmeretlen jövök, mert hiszen a múltak 
emléke alapján ezen városnak falaihoz sok szent és édes 
érzelem köt, igen, életemnek is a legszebb emlékei fűz­
nek e városhoz és mint a városnak szülöttje pedig, 
igazán lelkemből örülök annak, hogy jövőbeni szolgála­
tomat és működésemet most már szülővárosomnak szen­
telhetem, a melyért mindenkor édes örömest a legnagyobb 
odaadás, kitartás és lelkiismeretességgel fogok küzdeni 
és fáradni, hogy a városnak felvirágozásával e város 
falai között élő polgárságnak boldogulását biztosítsam.

Nem a szónak, hanem a munka embere lévén, 
jelszavam: az állhatatos munkásság, melynek teljesíté­
sénél mindeuekfelett a közérdek magas eszményének, 
valamint, a törvény- és jogtisztelet iránti szempontoknak 
hódolok.

Jól tudom, hogy igen nehéz s fontos feladatoknak 
megoldása vár reám, de azért nem csüggedek, mert hi­
szem s reményiem, hogy Öméltósága a főispán urnák, a 
város kedvelt s bölcs vezérének utmátatása s segélye 
mellett, a ki éles szemével, acél logikájával és finom 
tapintattal párosult akaraterejével a közigazgatási szer­
vezetünkben a helyes irányt mindenkor megtalálja, kegyét 
tőlem meg nem vonja és tanácsaival is támogatni fog.

Továbbá bízom, hogy a reám nehezedő terhek és 
nehézségek elviselésében a tekintetes törvényhatósági 
bizottság hazafias buzgalomtól áthatva, egyrészt atyai jó 
akaratú támogatásával istápolói, másrészt nemes áldozat- 
készségével lehetővé teszi, mig szeretett tiszttársaim pedig 
nemesre törekvő odaadás és munkássággal segédkezni 
fognak, hogy azon nagy városi céloknál és érdekeknél 
fogva, melyek a városnak felvirágozásával szoros kap­
csolatban vannak, — a szükségesnek és célirányosnak 
mutatkozó intézkedéseket meglehessem.

Mivégból uj állásúmban mondanom sem kell, hogy 
legfőbb törekvésem leend a városi közigazgatás vezeté­
sében, — a városnak törvényben gyökerező jogait meg­
óvni és megőrizni.

Nemkülönben a tek. törvényhatósági bizottsággal 
karöltve s mindenkori közreműködésével a nyilvános­
sági a helyezni súlyt — a városi ügyek iránt a kellő 
tájékozás biztosítása mellett — a jogos és méltányos 
igényeknek egész erőmből megfelelni.

Mindenkor hű ápolója leszek, hogy a város lakta 
itilömböző vallásfelekezetek és nemzetiségek között ed- 
digelé fennállott béke és nyugalom meg ne zavartassák, 
és ha ez mégis megtörténnék — mindent el fogok kö­
vetni azoknak helyreállítására.

Éberen tigyelendek a város polgárságának társa­
dalmi s belbékéjére és valamint jogait — minden sére­

lemtől megóvni iparkodom, — épen úgy nemcsak hi­
vatali állásom, hanem egyéniségem teljes súlyával is 
közbelépni fogok akkor, ha azokban netalán a köz­
lakosság, e város polgárságának érdekét avagy általában 
a közjót veszélyeztetve látnám.

Szorgos gondozásban fogom részesíteni a tanügyet, 
a köztisztaságot, a terek s utcáknak további rendszeres 
befásitását, úgy intézkedést teendek a város közegész­
ségügyének emelése végett, hogy a külvárosokban az 
ártézi kutaknak fúrása a lehető legsürgősebben foga­
natba vétessék.

Különös gondot fogok fordítani az ipar- és keres­
kedelemnek fejlesztésére, hogy ennek felvirágzásával a 
kereskedők és iparosok mostoha anyagi helyzetének 
javítása mellett előmenetelük s vagyonosodásuk elő- 
mozdittassék.

Továbbá létesíteni, hangsúlyozom, keresztül vinni 
óhajtom a határban levő belvizeknek lecsapolá- 

sát, mert megvagyok győződve, hogy ezáltal a városnak 
közegészségügye mindenesetre igazolni fog, de főleg, 
mert nemcsak a városnak magának, hanem a gazda 
közönség nagy részének az évenként előforduló káro­
sodásokkal szemben jelentékeny mérvű anyagi előny 
biztosittatik. J

Ugyancsak a kereskedelem s gazdálkodás érde­
kéből gondom lesz arra, hogy a közlekedési eszközök 
a kor követelményeinek megfeleljenek, figyelmem tárgyát 
képezendi a műutépitkezés, továbbá, hogy az úti törvény 
rendelkezésének megfelelően a beszedett útadók ne 
gyűjtessenek, hanem lehetőleg a közlekedésre fontosabb 
útszakaszok, avagy járhatatlan útrészek fokozatosan 
is kiépítés alá vétessenek.

Nagy súlyt helyezek a város pénzügyi s gazdasági 
viszonyainak javítására, úgy arra, hogy a város vagyo­
nának kezelésénél a helyes és okszerű gazdálkodás 
követtessék, a mi által jövedelmének fokozását lehessen 
elérni.

Hasonlóképen a város egyéb jövedelmének foko­
zására, illetve biztosítására kiváló figyelmet és különös 
gondot fogok fordítani s egyben az illető szakkörök 
támogatása mellett, teljes erővel iparkodom azt érvényre 
juttatni. J

Végül kötelességemnek tartandom, hogy a tisztelt 
elődeim kezdeményezése folytán folyamatban levő járda- 
ügy — az időközben felmerült nehézségek s kellemet­
lenségek elhárításával, — meg a szőnyegen levő világí­
tási ügy, az e tekintbeui határozatok szerint a tek. 
törvényhatósági bizottságnak további hozzájárulásával és 
a város érdekeit biztosító intézkedésekkel, véglegesen 
nem egyedül a városnak, hanem a közlakosság jól fel­
fogott érdekeinek határozott megóvása mellett végre­
hajtassák és befejeztessék.

Hangsúlyozni kívánom imitten, hogy nemcsak ezen, 
de egyéb megoldásra s keresztülvitelre kijelölt kérdé­
seket mindenkor csakis a város és a fizető közönség 
érdekeinek gondos mérlegelése, továbbá éppen nem ro­
hamosan, hanem fokozatosan és a helyes egymásutánnak 
megfontolásával a takarékosság szigorú betartása és a 
lehetőséghez képest minden további megterheltetés ki­
zárása iránti törekvésemmel szándékozom a jövőben 
létesíteni.

Méltóságos báró főispán ur!
Tekintetes törvényhatósági bizottság!

Mint első tisztviselője a városnak, mindenesetre 
annak első munkása is akarok lenni, ezen munkaked­
vem növelésére és munkám sikerének biztosítására, bogy 
a fentiekben elmondottakat érvényesíthessem, csak egyet 
kérek a tek. törvényhatósági bizottságtól, miszerint ro- 
konszenvüket és bizalmukat, melyet ma ilyen impozáns 
módon előlegezni kegyesek voltak, tartsák meg részemre 
a jövőben is és akkor e mai nap bizonyára életemnek 
legszebb s legkedvesebb emléke marad.

Azon reményben, hogy a jó Isten segélyével 
ezen óhajom teljesülni fog, — fogadja még egyszer a 
tek. törvényhatósági bizottság tanúsított kegyességéért 
mély hálámat és forró köszönetemet.

A midőn édes szülő városomnak felvirágzását s 
boldogulását kívánom, a polgármesteri széket ezennel 
elfoglalom.

A zajos éljenek és tapsok elhangzása után 
szólásra emelkedett Vukicsevits Péter ny. városi 
tanácsos, bizottsági tag és azon javaslatot tette, 
hogy Hauke Imre polgármester székfoglaló be­
széde a közgyűlés jegyzőkönyvében egész teljé­
ben felvétessék.

Az indítványt a közgyűlés egyhangúlag ha­
tározattá emelte.

A választás után a közgyűlés letárgyalta 
még a tárgysorozat többi kitűzött pontjait, a mely 
után a közgyűlés báró Vojnits István főispán 
lelkes éltetésével véget ért.

Tisztelgések.
A közgyűlés után a vm. tisztikar élén Kará­

cson Gyula vármegyei alispán üdvözölte az uj 
polgármestert, a ki tiszttársainak ragaszkodó sze- 
retetét szép szavakkal köszönte meg.

A vármegyei tisztikar után a városi tiszti­
kar Hauke Imre vezetése alatt a főispánnál tisz­
telgett.

Ezután a városi tisztikar jelent meg Lang 
Gyula városi szenátor vezetése alatt Hauke Imre 
polgármester előtt. Lang Gyula a polgármestert 
a következő beszéddel üdvözölte :

Tekintetes Polgármester Ur!
Zombor szab. kir. város tisztikara nevében van 

szerencsém a tekintetes polgármester urat ezen uj és 
fényes állásában üdvözölni.

Egyúttal bátorkodom kijelenteni, hogy tekintetes 
polgármester urat uj pályáján a város szellemi és anyagi 
felvirágozását célzó nemes törekvésében teljes odaadás­
sal támogatni fogjuk és kérjük tekintetes polgármester 
urat, hogy ezen város tisztikarát becses pártfogásába es 
jóindulatába fogadni kegyeskedjék.

Végül kérem a Mindenhatót, hogy tekintetes pol­
gármester urat városunk javára és érdekeink előmozdí­
tására sokáig éltesse. Éljen!



A szónoki hévvel előadott üdvözlő beszédre 
Hauke Imre meghatottan válaszolt és mondott 
köszönetét, az együttes munkára buzdítva uj 
tiszttársait.

A hivatalos aktus befejezése után nagyon 
sokan siettek az uj polgármester üdvözlésére. 
Vendégszerető haza egész napon át valóságos 
búcsú járó hely volt, egyik látogató a másiknak 
adta a kilincset.

Hauke Imre megválasztatása városszerte 
minden körben mindenütt általános és osztatlan 
örömet és megelégedést keltett. *

Újdonságok.
Kinevezés. A m. kir. bonvédelmi miniszter 

Steuer György végzett joghallgatót, plávnai lakost mi­
niszteri fogalmazó gyakornokká nevezte ki.

Szabad lycenm. A zombori szabad lyceum 
vasárnap tartotta első cyklusáuak Il ik előadását. A 
közönség, kinek a szabad lyceumi előadások úgyszólván 
már megszokott szórakozásai lettek, most is megtöltötte 
a városháza nagytermét. Az előadói széket Thim dr. fog­
lalta el, ki nagyérdekű fejtegetéseket tartott az emberi 
szemről. Tudásának gazdag tárházából merített közlései 
ezen mindannyiunkat oly közelről érdeklő thémáról a 
hallgatóságot elejétől végig a legfeszültebb figyelemmel 
töltötte el. Röviden vázolta az emberi szem szerkezetét 
összehasonlítva azt a hozzá legközelebb álló fényképező 
készülékhez. Majd a látás élettanának nehéz kérdését 
fejtegette könnyű, a laikusnak is megérthető módon. A 
szemnek, mint összetett fénytörő systemának működését 
a szervezet háztartásában, vonzó, elegáns előadásban 
tárta elénk. A szem idegeinek vezetése s az ágybéli lá­
tásnak lefolyása szintén nagy érdeklődést keltett. Végül 
megemlékezett azokról a hibákról, melyek a szemnek 
mint optikai készüléknek, legtöbbnyire veleszületett fo­
gyatkozásai szoktak lenni s megvigasztalta a hallgatóságot 
hogy ezen hibák ámbár néha kellemetlenséggel is járnak’ 
semmit sem vonnak le a szemnek, mint optikai rend­
szernek a tökéletességéből. A szellemes, ötletekkel gaz­
dagon fűszerezett előadást hálás közönsége mindvégig 
feszült figyelemmel hallgatta s a tudós előadót, előadása 
befejeztével, tetszésének számos jelével halmozta el. Mi 
pedig a szabad lyceum előadásainak eddigi sikereitől át­
hatva, lapunkban állandó rovatot nyitunk ezen igazán 
kulturális s mint mindenütt, úgy városunkban is nagy 
jövő elé néző intézmény közléseinek. Az elért eredmény 
feljogosít bennünket arra, hogy a jövőben tartandó elő 
adasok elé is a legnagyobb bizalommal tekintsünk Tehár 
csak bátran elül a megkezdett utón ! Már most megem- 
htjük hogy a legközelebbi szabad lyceumi előadás folyó 
hó 18-án lesz délelőtt fél 11 órakor az Iparoskörben, 
btrasser Lajos dr. fog előadást tartani a váltóról. A 
théma, a mely az előadás programmjára van tűzve 
annyira közérdekű, hogy közönségünk már is nagy ér­
deklődéssel tekint az előadás elé.

Szinügyi bizottsági ülés, Zotnbor szab. kir 
város szinügyi bizottsága csütörtökön délelőtt 11 órakor 
tartott ülésén a hátralevő színházi napokra következőleg 
állapította meg a műsort: Február hó 6 án Furcsa háború, 
február hó 7-én Arany kakas, február hó 8-án Kuruc 
íuríang, február hó 9-én Ripp van Winkle, alighanem 
Sugár Arankának és Mihályinak, a szabadkai színház 
tagjainak felléptével, február hó 10 én Baba, február hó 
11-én Baba, február bó 12-én Ob azok a férfiak, február 
hó 13-án Eszter, február hó 14-én Deák Péter jutalom­
játékául Mikádó, február hó 15-én „A másvilágon“ és 
„Csak hidegvér“, Szalay Frigyes, lapunk kiváló munka­
társának darabjai először, február hó 16-án pedig utolsó 
előadásul Palágyi rendezőnek jutalomjátékául valamely 
társadalmi darab kerül színre. Ezenkívül elhatározta a 
szinügyi bizottság, hogy Deák Péter színigazgatónak még 
5 előadásra pótbérletet engedélyez, minthogy azt a bérlők 
50%-a óhajtja. A bizottság megbízta az igazgatót, hogy 
fogadja meg a jövő idényre Erős József színházi festőt 
havi 180 koronáért.

Nagy idők tanúja. Hackbeili lovag dr. Heincz- 
mann I rasanelli Ágost m. kir. nyug. honvéd- és 48-as 
honvédtörzsorvos folyó hó 2-án 83 éves korában váro­
sunkban meghalt. A megboldogultban Heinczmann Atilla 
az apatini kir. járásbíróság telekkönyvvezetője szeretett 
édes atyját gyászolja. A család a következő gyászjelen­
téssel tudatja a szomorú hirt: Szomorodott szívvel tu­
datjuk rokonaink és ismerőseinkkel, hogy felejthetetlen 
férjem, atyánk, apósunk és nagyatyánk Hackbeili lovag 
dr. Heinczmann Frasanelli Ágostnak m. kir. nyug. hon­
véd- és 48-as honvédtörzsorvos folyó évi február hó 2-án 
délután 3 órakor életének 83-ik, boldog házasságának 
26-ik évében történt gyászos olhunytát. A megboldogult 
hült teteme folyó hó 4-én délután fél 4 órakor fog a 
gyászházban (Csihás Benő-utca 92. szám) a református 
szertartás szerint beszenteltetni és a helybeli szent Rókus 
temetőben örök nyugalomra helyeztetni. Zombor 1900 
évi február hó 3 án. Áldás emlékére! Özv. dr Heincz­
mann Frasanelli Agostonné szül. Paklagi Ludmilla, neje. 
Lilith, Atilla, Margit, Ottilia, gyermekei. Gömöri Lajos 
Bründel Ödön, vők. Eisert Flóra, Heinczmann Mariska 
menyei Bandi, Laci, Aglá, Ferenc, Ödön, Györgyike! 
^oemi, Dániel, Zoltán, Elma, Károly, unokák. A meg- 
boldogult temetése nagy részvét és fényes katonai kiséret 
mellett ment végbe.

Gazdasági előadások. Dezső Miklós kerületi 
felügyelő, a azőlőmivelés alapos ismereteinek terjesztése 
céljából e hó 6—8-ig Újvidéken népszerű előadásokat tart.

Orvosválasztás. Feketehegyen f. hó 1-én volt 
a községi orvosválasztás, a mely alkalommal Deutsch 
József dr. 27 szavazattal Ilg Mihály dr. 21 szavazata 
ellenében megválasztatott.

Halálozás. Virág Ernő, a zombori kir. törvény­
szék tisztviselője, folyó hó 3-án hosszas szenvedés után 
eleiének 46. évében elhunyt. A megboldogult haláláról 
tiszttársai adtak ki gyászjelentést. Temetése folyó hó 5 én 
volt, a melyen a kir. törvényszék tisztikara testületileg 
vett részt. Béke hamvaira!
i Eljegyzés. Rothfuchs Jakab gyógyszerész, szeg- 
Vefblsz^r ejegyeZte Hi,ke]e Katalin kisasszonyt Uj-

Eljegyzós. Eck Károly a szegedi m. kir. dohány­
gyár tisztviselője eljegyezte Koratpatfinszky Teréz kis­
asszonyt, Koratpatfinszky Ernő zongoramester leányát 
Zomborban. J

Egy szép jubileum. 1874. évben keletkezett 
egy humánus célú intézmény Zomborban, a „Zombori 
Első Betegsegélyző és Temetkezési Egylestilet“, mely 
zászlajára irta a felebaráti szeretet magasztos jelszavát. 
Szeretni felebarátját minden körülmények között, nemes 
cselekedett és Krisztusnak, az igazi humanizmus fejedel­
mének parancsszava. Azonban a felebarátot nem szóval, 
hanem tettekkel szeretni, és szeretni akkor, midőn őt a 
test nyavalyája nem vonzóvá, hanem visszataszítóvá teszi: 
ez a gondolkozásnak oly magasztosságára, a rokonér­
zésnek oly nemességére mutat, ez oly ékes virága a 
keresztény erénynek, mely csak a Jézus Krisztus drága 
vérével megtermékenyített keresztény katholikus vallás 
kertjében fakadhat. Ezen betegsegélyző és temetkezési 
egyJet zászlaját szentelte fel Fejér Gyula apát-plébános 
1887. évi április hó 11 én és ez alkalommal a kitűzött 
emberbaráti cél iránti lelkesedésből 100 frtot ajándéko­
zott az egyletnek ígérve, hogy a meddig Isten életének 
kedvez, minden évben hasonló összeggel fogja gyámoli- 
tani az egylet törekvését. Kikötve azonban, hogy ezért 
minden, akár jegyzőkönyvi, akár személyes köszönet­
nyilvánítás mellőztessék. Az egyesület eme adományokat 
e&y „alapba“ gyűjtötte össze és „Fejér Gyula alap“ 
címén már évek óta gyümölcsözted és fordítja kamat- 
jövedelmét az egylet céljaira. Ez a „Fejér Gyula alap“ 
az idei dotációval immár elérte a 4018 koronát és illő, 
hogy e tekintélyes számnál megállapodjunk — és jubi­
leumot üljünk. Az egylet megalakításának eszméje pol­
gártársaink köréből indult ki. 1874. évben Dienes Pál, 
Makk János, Tényi Béla és Fischer Károly voltak alapitói. 
Huszonhat éve működik tehát ez a humánus egylet az 
emberszeretet szolgálatában csöndben, zajtalanul, minden 
feltűnést kerülve es áldásos működése megérdemli, hogy 
most már a nagy közönség is vegyen róla tudomást. 
Eleinte ez az egylet is nagy küzdelmet vívott a közönynyel,

I de az eliramlott idővel erős gyökeret vert polgárságunk 
körében és ma már erős alapon áll. Rendes évi közgyű­
lését múlt csütörtökön tartotta meg, a melyen a tiszt- 
ujitás is megejtetett. Ez alkalommal megválasztattak: 
elnökké Pekanovits András, ki az egyletet már több 
éven át közmegelégedésre vezeti, aleluökké Varga István, 
pénztárossá Dienes Pál, jegyzővé Bosuyák József, köny­
velővé Udvary József, orvossá Ducbou János dr., vá­
lasztmányi tagokká: Bosnyák József, Floszberger Mátyás, 
Knipl Gáspár, Kováts József, Mayer Károly, Novák Gyula, 
Schnöller Károly, Hajósevits Antal, Kiriák Emil, Bosnyák 
Jenő, Muzsik Janos, Bugarszky Atbanász, Kulity Mátyás, 
Pajtics Trivó, Bosnyák Fülöp, Csupits József, Balázs 
János, Bunyi András, Tóth Ferenc, Orschelbacher Pál, 
Szévald Ferenc, Udvary József, Ullrich Alajos, Wahl 
Péter. Pótválasztmányi tagok : Bacser Károly, Bosnyák 
Gyéna, Czuczonits Ferenc, Fodor Fábián, Fischer Lajos, 
Gyulinácz Acó, Pillér Rezső. Ellenőrök : Bugarszky Atha- 
uász, Ehrlich Nánd#r, Török Károly, Pajtits Trifun és 
Magyar Mihály.

Esküdtválasztás Cservenkán. Cserveukán 
a községi esküdtek tisztségéről lemondott Göttche Adárn 
és Welsch Lipót helyébe február hó 3-áu dr. Széchényi 
Tamás kulai főbíró elnöklete alatt Deeh Péter és Diet­
rich Adám választattak meg.

Kaszinói közgyűlés. A zombori polgári kaszinó- 
egyletnek péntek délelőtt lefolyt tisztújító közgyűlésén az 
egylet tisztikara és választmánya az 1900-ik évre a kö­
vetkezőképen alakult meg: Elnök Pribil Ernő, aleluök 
Popovits Sebő, jegyző Czinkler Gyula, pénztárnok Heindl- 
hofer Róbert, igazgató Raisz Lajos, aligazgató Kirchner 
Károly, ügyész Buják József dr., választmány: Bárány 
Zsigmond, Bittermaun Nándor, Duchon János dr., Fejér 
Gyula, Fodor Mihály, Frey Imre, Hável József dr., Incze 
Gusztáv, Kelő Mór, Késmárky Béla, Mérő Simon, Molnár 
István, Pálő'y Dezső, Rácz Soma, Roheim Károly, Szauer 
born Károly, Sztrilich Zsigmond, Tárczay Mór, Valter 
Nándor, Vuits A. Miklós. Számvizsgáló bizottság: Autb 
György, Csávosi Sándor, Husvéth Károly.

Oltárszentelés Bezdánban. Gyalokay Ro­
zália— ki jótékonycélra, egy zombori árvaházra es sti­
pendiumokra óriási összeget hagyományozott —a bezdáni 
templomnak is 16U0 koronát ajánlott fel egy tizenhét 
métermázsás harangra, melyet Bodusi Sándor harangöntő 
öntött egy oltárképre, mely Saul megtérését, Pál fordu­
lását ábrázolja, melyet Szirmay Antal festőművész, sza 
badkai földink festett. Az oltárt múlt vasárnap szentelte 
fel a hivek nagy sokasága jelenlétében Meszner István 
esperes-plébános Morvay Imre és Kürtösy Antal segédlete 
mellett. Az eszmékben gazdag költői szarnyalásu szent- 
beszédet Morvay Imre káplán mondta, mely a nagyszámú 
hívőket mélyen meghatotta. Szent beszédet ez alkalomia 
irt gyönyörű ódájával fejezte be.

Szerelmi dráma. Újvidékről Írja tudósítónk: 
Kaszauiczky Ignác újvidéki városi rendőr hosszabb idő 
óta szerelmi viszonyt folytatott Nemegy Anna nevű cse- 
lédleánynyal. Kaszaniczky rendőr vasárnap délután a 
sétatéren volt őrszemen. A leány arra ment és szeretőjét 
goromba kifejezésekkel illette. A rendőr az őrszemről 
visszatérvén, betért a leányhoz, hogy őt a goromba ki­
fejezésekért felelősségre vonja. De legnagyobb meglepe­
tésére, midőn a leány szobájába lépett, egy férfit látott 

I az ablakon kiugorni. Megszállta a féltékenység, uiaua 
futott, az udvaron utólérte, és kardjával több súlyosabb 
vágást mért a fejére, egy vágással pedig fü.et vagta 
me§ uSy> hogy az csak a bőrön lógott. A rendőr, mint a 
ki a dolgát legjobban végezte, hazament és a dologról 
jelentest nem telt. A súlyosan sebesült egy helybeli ügy 
véd utján a büntető bíróságnál a garázdálkodó rendőr 
ellen hivatalos hatalommal való visszaélés, súlyos testi 
sértés és magánlak megsértése miatt bűnvádi feljelentést 
tett. Valószínűleg a törvényszék alkalmat fog nyújtani 
a rendőrnek, hogy gondolkozzék vérengző tette felett.

^ Eerenc-csatorna. Abból az alkalomból, 
hogy a Ferenc-csatorna hajózbatása érdekében O-Becsé- 
nél a tiszai torkolat vízmüve, melyhez hasonló nagy­
szabású még nem készült hazánkban, a forgalomnak 
átadatott, a Ferenc-csatorna társulat üdvözlő feliratot 

Uldött Darányi Ignác földmivelésügyi miniszternek, mely- 
■ e,n köszönetét mond, hogy a Ferenc-csatorna közforgalmi 
je entőségére oly messze kiható munkálatok végrehaj­
tatta . Az évszázados közlekedési ut egészséges fej 1 ó- 

senek és jövendő föllendülésének alapjait a miniszter 
megvetette. Ezzel egyidjúleg O-Becséről jelenti levele­
zőnk, hogy a Ferenc-csatornán igen élénk közlekedés 
van es remélhető, hogy az átmenő forgalom teljes lebo-

8.a mar a közel jövőben ezen a csatornán fog történni. } 8

Színészet. Színészet rovatunk térszfike miatt 
jelen számunkból kimaradt. Jövő számunkban pótoljuk.

Hirtelen halál. Butscher András bajsai föld- 
mivest meglátogatta Újvidéken lakó menyecske leánya. 
Csütörtök reggel akart a menyecske haza menni s az 
apja kocsin hozta be, azonban a mint a kálvária lejtőn 
jöttek lefelé, Butscher kezéből egyszerre csak kiesik a 
gyeplő, hátrahanyatlik és meghal. Szivszélhűdés érte. A 
halálra rémült leánya pedig ijedségében megfordította a 
kocsit s atyja holttestét haza vitte, honnan egy órával 
előbb egészségesen távozott el.

Lóvásárlás. Cservenkáról a napokban távoztak 
el azon lókereskedők, kik két napon át vezettették 
maguk elé az angolok számára vásárlandó alkalmas 
lovakat. Sajnos azonban, hogy csak hét lovat vettek 
melyek legdrágábbika 560, olcsóbbika pedig 350 koro­
náért vétetett. Az eladó tenyésztők azonban a vétel al­
kalmával csupán 10 korona foglalót kaptak, inig a hát­
ralékos összeget a lovaknak a verbászi vasút állomáson 
leendő átadáskor fogják megkapni.

Halálozás. Futó István, Futó Ferenc ó kéri 
plébános édes apja, életének 73-ik évében hosszú és 
súlyos szenvedés után folyó évi január hó 27 én elhunyt. 
Temetése január hó 29-én teggeí ment végbe nagy részvét 
mellett O-Kéren.

A Magyar Bazár legutóbbi száma, híven a 
többiekhez, rendkívül gazdag és érdekes tartalommal 
jelent meg Mindjárt az első lapon látjuk De Gerando 
Antónia nevét, ki Noel Eugené-ről ir igen szép ismer­
tetést. Ezt követi „Mi az, ami lebilincsel ?“ A nők egy 
jóakarójától. Továbbá az „Újkori Pygmaieon“ folytatása 
Amaryllistől. Hozza a lap „A porcelláu comtessek“ című 
eredeti regény folytatását M. Hrabovszky Júliától. Érde­
kesen ir „A lakásberendezés művészetéről“ és ezt szép 
képekkel is illusztrálja. Talál benne az olvasó ismertetést 
a hajviseletről s az 1900 ik év divatos hajviseletéről. 
„A nők munkaköre“ című rovat is sok érdekes telviia 
gositással szolgál az olvasónak. Sikerült arcképét hozza 
a „Magyar Bazár“ továbbá Melba asszonynak. Foglal­
kozik, mint rendesen, a művészet és irodalommal s a 
szalonnal. „Szellemi torna“ címen egy érdekes kérdést 
vet fel a hölgyeknek, melyre találó választ kér. Vau a 
lapban azonkívül sok hasznos felvilágosítás. Találunk 
értekezést az egészszégtigyről, a kancsalságról dr. Al­
berttól. Olvashatunk sok érdekes dolgot a „Vegyesek“ 
rovatában, „Nyílt postádban, a „Szerkesztői üzeneted­
ben s a „Jó tanácsok“ rovatában. Végül pedig kimerí­
tően írja le a bécsi udvari báli öltözékeket és igen szép 
divatképekkel kedveskedik az olvasóknak. A „Magyar 
Bazár“, melyet Wohl Janka szerkeszt, megjelen havon­
ként négyszer és előfizetési ára negyedévre 4 korona. 
Mutatványszám ingyen. Megrendelő cim: Magyar Bazár 
kiadóhivatala, Budapest, Kerepesi-ut 54. sz.

kél

Farsang.
A zombori felsővárosi óvó-egyesület 

hangversenye. Midőn a zombori felsővárosi ovú- 
egyesületnek február 3-án rendezett estélyéről beszá­
molok, nem tehetem azt másként, mintha a táncot a 
koncerttől különválasztva, amannak leírását valamely 
tüzes táncosra bízom. Egyáltalán nagyon dühös vagyok 
mindannyiszor, a mikor azt látom, hogy egy csak vala­
mire való hangversenyt is a rendezőség a tánccal 
komplikálja. Ennek a divatnak megalkotója bizonyosan 
úgy gondolkozott, hogy a kétféle élvezet’ nagyobb kö­
zönséget vonz. Fele eljön azért, hogy muzsikát halljon, 
másik fele pedig táncra vágyik. Igen ám, de a táncosok 
türelmetlenül reklamálják részüket s ez a türelmetlenség 
szokta rendszerint a koncert hatását agyonütni. Ez a 
koncert sem volt ment a tánckedvelők, de főleg az ok 
nélkül száguldozó táncrendezők zajától. Ettől eltekintve, 
a hangverseny annyi szépet nyújtott, hogy azok, a kik 
a zenét élvezni akarták, ki lehettek elégítve. Csavojacz 
hegedűművész és iskolájának egy része került a pó­
diumra. A mi a fővárosnak Hu bay Jenő, az nekünk 
Csavojácz János. Művész és tanár egy személyben. 
Előbbi minőségében Hubai „Csárda jelenetét“ és ráadásul 
„Mignont“ ragyogtatta hegedűjén azzal az elvarázsló 
szép hanggal és briliáns technikával, a melyet csak a 
bevégzett tauultság párosulva a vele született genialitással 
teremteni képes. Stern Rózsi kisasszony diseret s 
minden feliünőségi viszketegtől ment zongoia kísérete 
arról tett tanúságot, hogy a kisasszony nem azon zon 
gorázók sorába fog tartozni, a kik akár a „Szűz imája“, 
akái a „Balaton háborgásáéval az értelmetlen tömeget 
szokták ámítani, hanem a kitünően képzett diletánsok 
sorát akarja szaporítani s ezzel a zeneművészei nívóját 
hazánkban előbbre tolni. — A kis Da un inger gyerek 
szereplése volt az est legérdekesebb része. Mar magában 
véve megjelenése a pódiumon kápráztató szép volt. 
Hosszú göndör hajfürtjei, bátor fellépése, kosztümje stb. 
stb. azt az impressziót keltették, hogy a marsaillesi 
udvar környezetében látjuk a kis Mozartot, a mint orgona 
és hegedűjátékával a legfelsőbb kegyeket kimuzsikálja. 
— Danninger Kornélka hegedűjátéka a tanítás és tanulás 
legmagasabb fokát mutatta be. Mert egy alig másfél évi 
tanulás eredményeként Dancla Air-jának előadása, a 
melyben a hang előkelőségével a technika nehézségeit 
is érvényre kell juttatni, oly megpróbáltatás, a melylyel 
csak a talentumos gyermek tud megküzdeni. A mi aranyos 
Kornélkánk nehéz feladatának mindenben megfelelt, mert 
vonókezelése, tiszta intonációja, apró, piciny ujjainak 
szabályos mozgása és elhelyezése mind megannyi bizto­
sítéka jövő nagyságának. Az az általános elragadtatás 
a melyet játékával kiérdemlett — biztató előlegül szol­
gáljon további képeztetéséhez, — a melyhez részünkről 
a legnagyobb reményt fűzzük. g

Az iparos dalárda estélye. Nagy érdeklődés 
melleit folyt le szombaton éjjel a zombori iparos dalárda 
által rendezett nagysikerű dalestély, a mi annál is inkább 
hgyelemremelto jelenség, mert ugyanakkor tartotta a 
felsővárosi ovó-egyesület is hangversenyét. A zombori 
iparos dalárda — majdnem két évi szünet után — ismét 
a közönség elé lépett - és a műsorán volt, nagy gon­
dossággal összeválogatott és sikerrel előadott számok 
biztos garanciát nyújtanak arra, hogy az uj életre kelt 
a arda, a jövőben is közönségének nem mindennapi 

e vezetet fog nyújtani. A szombati estélynek nagy kö­
zönsége volt. A „Vadászkürt“ szálló emeleti termei alig 
In u P68 ke^°8adni azt a sokaságot, a mely a leg- 
eberebb figyelemmel kisérte a programra valamennyi
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számát és zajos tapsokkal adott kifejezést tetszésének. 
A nagysikerű dalestély a dalárda férfikarának énekével 
kezdődött: Klicken „Normann dalát“ adták elő, alapos 
készültséggel és bravúros összhanggal. Ezután Triscbler 
Károly, lapunk főmunkatársa lépett a felolvasó asztalhoz 
és „azt mondják“ címen humoros felolvasást tartott. 
Majd ismét a dalárda jelent meg a dobogón és „a mi az 
újságban van“ cimü humoros dalt énekelte el. Ezúttal 
is élénk tetszésben részesült a dalárda éneke, a mi 
egyúttal sikerét jelenti Marschal Bélának is, a ki az 
éneket zongorán kisérte. Erre egy tréfás hármast: „nap, 
hold és a léggömb“ adták elő nagy hatással, Benyei 
József, Hász Gyula és Csermák József Marschal Béla 
zongorakisérete mellett. A komikus alakok jól meg­
játszott jelenetei általános derültséget keltettek. Hachla 
Róbert saját szerzeményét, „Szerenáde“-ját játszotta 
hegedűn bravúros technikával, mindenkit meglepett elő­
adásának poetikus szentimentálizmusával. Játékának nagy 
hatása volt és a közönség zajos tapsaira, előadását meg­
ismételte. Végül a dalárda Gál Ferenc magyar dalait: 
„Nyisd ki anyám“, „Elrabolta galambomat“, „Siófokra 
megy a hajó“ énekelte; a közönség zajos tapsaival ju­
talmazta a szép éneket. Tudósításunk nem lenne teljes, 
ha a dalárda műszaki vezetője, Csermák József kar­
mesterről meg nem emlékeznénk, a ki kiváló zenei 
tudását, sem időt, sem fáradságot nem kiméivé, a siker 
érdekében kiváló módon érvényesítette. A fényesen si­
került estély után táncra perdült a fiatalság és a tánc 
kivilágos-kivirradtig tartott.

Kaszinó-bál B.-Doroszlón. A bács-doroszlói 
polgári kaszinó múlt hó 31-én bált rendezett. A kaszinó 
termét és a mellette levő nagy tánctermet Gaiszt Sziduska, 
Aschenbrier V ilmuska és Roheim Friduska gyönyörű 
világligetté varázsolták át A jelenvolt leányok névsora: 
Gaiszt Sziduska és Vilma, Aschenbrier Vilma, Roheim 
Frida és Paula, Löventha! Juliska, Braun Cecilia, Robi- 
csek Szerén és Rezein, Guttmann Szerén és Frida, Lo- 
sebitz Rizuska és Babos Juliska. Asszonyok: Gaiszt 
Béláné, Belbázy Gyuláné, Kovaliczky Valdemárné, dr. 
Willhelm Ignácné, Babos Imréné, Roheim Ignácné, Ro- 
bicsek Hermanné, Guttmann Károlyné és Loschitz Sán- 
dorné. A bál a könyvtár alap javára tartatott meg. Fe- 
1 Ulfizettek: Boksay N. 1 kor , Body Andor 1 kor., Belbázy 
Gyula 2 kor., Toperczer 2 kor., Gaiszt Béla 4 kor., dr. 
Willhelm Ignác 1 kor., Möhlerne 2 kor., Loschitz Sándor 
1 kor., Babos Imre 1 kor., Guttmann Károly 1 kor., 
Löventha! Henrik 1 kor. és Roheim Ignác 1 kor. Vala­
mint a kedves diszitőnők, úgy ezen urak is fogadják a 
rendezőség hálás köszönetét.

Szerkesztői üzenetek.
8. S. Német-Palánka. Már nem rendelkezünk vele.
B. I. BáC-MilitiCS. A kérdéses hirt a „Szegedi Napló“-ból vettük 

át. Kérelmével forduljon oda.
H. fi. B. Ó-Szivac. Sorra kerülnek. Köszönjük.
Durga. Apatin. Megkaptuk, közöljük.
Sch. A. Bács-Almás. Versei nagyon rosszak.

Menet-ft rend.
(1899. évi október hó 1-től.)

Az október hó 1-től érvényes vasúti menetrend 
szerint Zomborban a következő időkben érkeznek, illetve 
indulnak a vonatok :

I. Szabadka felé indulás: Reggel 6 óra 46 perc 
kor személyvonat, déli 11 óra 54 perckor személyvonat 
és esti 8 óra 35 perckor vegyesvonat.

2. Szabadka felöl érkezés: Reggeli 6 óra 45 perc 
kor vegyesvonat, délutáni 3 óra 34 perckor személy 
vonat és esti 8 óra 34 perckor személyvonat.

3. Gombos felé indulás: Reggeli 6 óra 55 perckor 
vegyesvonat, délutáni 3 óra 41 perckor személyvonat 
és esti 8 óra 41 perckor személyvonat.

4. Gombos felöl érkezés: Reggeli 6 óra 39 perckor 
személyvonat, déli 11 óra 47 perckor személyvonat és 
esti 8 óra 25 perckor vegyesvonat.

5. Baja felé indulás: Reggeli 7 óra 5 perckor 
személyvonat, délutáni 4 óra 5 perekor vegyesvonat.

6. Baja felöl érkezés: Reggeli 6 óra 25 perckor 
vegyesvonat, délutáni 3 óra 23 perckor személyvonat.

7. Újvidék felé indulás: Hajnali 2 óra 55 perckor 
vegyesvonat, reggeli 7 órakor személyvonat, délutáni 
3 óra 51 perckor személyvonat.

8. Újvidék felöl érkezésReggeli 6 óra 30 perckor 
személyvonat, déli 11 óra 30 perckor személyvonat, esti 
7 óra 17 perckor vegyesvonat.

Felelős szerkesztő :
Dr. BALOGHY ERNŐ,

köz- és váltó-ügyvéd.

Laptulajdonos és kiadó:
BITTERMANN NÁNDOR.

HIRDETÉSEK.

A filipovai anyakönyvi kerület alulírott anyakönyvvezető-helyet­
tese kihirdeti, hogy:

1. Galauner János, ki családi állapotára nézve özvegy és a 
kinek vallása római katkolikus, állása ^foglalkozása) ónálló cipész, lakó­
helye Mrzovics tVerőce megye), születési helye Filipova, ideje 18ti5. 
évi január hó 27-ik napja s a ki Galauner Adám és neje született 
Kremer Anna tia.
... '?■ Özvegy Augsburger Ádámne született Horn Anna, ki családi 
allapotara^ nezve özvegy es a kinek vallása íómai katholikus, allása 
(toglalkozasa) háztartásbeli, lakóhelye Filipova, születési helye Filipova, 

-f. !. vl evl. okt<)ber hó 31-ik napja s a ki Horn Adám és neje 
született Klem Anna leánya, egymással házasságot szándékoznak kötni.

íelhivatnak mindazok, akiknek a nevezett házasulókra vonat­
kozó valamely törvényes akadályról vagy a szabad beleegyezést kizáró 
körülményről tudomásuk van. hogy ezt alulírott anyakönyvvezetőnél 
(helyettesnél) közvetlenül, vagy a kifüggesztés! hely községi elöljáró­
sága (illetőleg anyakonyvvezetője) utján jelentsék be

Ezt a kihirdetést a következő helyeken kell teljesíteni u. m.: 
Filipován és a „Bacska" cimu lapban.

Kelt Füipován, 1900. évi január hó 30-ik napján.

Scultéty Kálmán,
anyakönyvv ezető-helyettes.

iroytárgilísi Mis.
O-Kanizsa község elöljárósága folyó évi február 

hó lo-ik napján d. e. pont 9 órakor megkezdetten a 
községháza tanácstermében zárt Írásbeli ajánlatok utján 
fogja nyilvános versenytárgyalás utján a „Haynald 
leány-apácaiskola“ építését biztosítani.

A községi elöljáróságra címzett és a boríték külső 
felső szélén: „Ajánlat a Haynald leány-apácaiskola épí­
tésére“ felirattal ellátott, öt pecséttel lezárt Írásbeli aján 
latok beérkezésének legkésőbbi határideje folyó évi 
február hó 14-ik napjának déli 12 órája.

Bánatpénz 8000 korona, amely O-Kanizsa község 
házipénztáránál teendő le. A bánatpénz letételéről szóló 
elismervény másolata a zárt Írásbeli ajánlatba okvetet- 
lentil becsatolandó.

A költségvetési építési főösszeg 153,850 korona és 
5 fillér, szóval is: egyszázötvenháromezernyoicszázötven 
korona 5 fillér.

Az építési szerződés alapját és annak kiegészítő 
részét képező következő okmányok úgymint: az általá­
nos feltételek; a vállalati részletes feltételek; a 371. 
jkv. 1899. számú községi képviselőtestületi határozat; 
a versenytárgyalási jegyzőkönyv szövege; a költségvetés, 
valamint az általános és részlettervek a szokásos hiva­
talos órák alatt a községi közigazgatási jegyzői irodában 
folyó évi február hó 3-ik napjától kezdve betekinthetők.

Az előbbi pontban felsorolt okmányok összes má­
solatai (a tervek kivételével) 20 korona előleges bekül­
dése ellenében a községi elöljáróság által megküldetnek.

Kelt O Kanizsán, 1900. évi január hó 20-án.
Trenka István, Popovits György,

jegyző. 3—3 biró.

12. szám.
II. 1900.

Kihirdetés.
A szent-istváni anyakönyvi kerület alulírott anyakönyvvezetője 

kihirdeti, hogy :
1. Gyurkovics Ferenc, ki családi állapotára nézve nőtlen es a

kinek vallása római katholikus, állása (foglalkozása) föleim Íves, lakó­
helye Gorján (Szlavóniai, születési helye Szent-ístván. ideje 1877. évi 
május ho 13-ik napja s a ki Gyurkovics Alajos és nejének ágatics 
Annának fia. 6

2. Keszthelyi Mária, ki családi állapotára nézve hajadon és a 
kinek vallása római katholikus, állása (foglalkozása) háztartásbeli, lakó­
helye Szent-lstván, születési helye Szent-lstván, ideje 1881. évi augusz­
tus hó 31-ik napja s a ki Keszthelyi Pál és nejének Vuity Franciskának 
leánya, egymással házasságot szándékoznak kötni.

1 elhivatnak mindazok, a kiknek a nevezett házasulókra vonat­
kozó valamely törvényes akadályról vagy a szabad beleegyezést kizáró 
körülményről tudomásuk van, hogy ezt alulírott anyakönyvvezetőnél 
(helyettesnél) közvetlenül, vagy a kifüggesztés! hely községi elöljárósága 
(illetőleg anyakönyvvezetője) utján jelentsék be.

Ezt a kihirdetést a következő helyeken kell teljesíteni u. m.: 
Szent-Istvánon és a „Bácska“ cimü lapban.

Kelt Szent-Istvánon, 1900. évi február hó 4-ik napján.

2-1
Bittermann Károly,

anyakönyvvezető.

Eladó gőzszivattyú.
Gőzkörszivattyú alig használt, 

45 cm. átmérőjű szívócsővel (Schlick- 
féle gyártmány), jutányosán eladó. 
Bővebbet özv. Vadas Kálmánodnál 
Zomborban.

89. szám.
kig. 1900.

Árlejtési hirdetmény.
Bács-Bodrogh vármegye tekintetes törvényhatósági 

bizottságának 1899. évi december hó 21-én 2338/közgy. 
sz. a. kelt határozata folytán uj községház és jegyzői 
lak felépítése jóváhagyatott.

Az árlejtési feltételek a következők :
1. Ezen építmények vállalkozás utjáni biztosítása 

végett Obrovác községházánál ezennel 1900-ik évi 
február hó 22-én délelőtt 9 órakor kitűzött, 
csakis Írásbeli ajánlatok elfogadása mellett árlejtés fog 
tartatni.

Az építési költségek a községházra 9772 frt 45 
krra és a jegyzői lakra 6822 frt 53 krra, összesen tehát 
o. é. 16594 frt 98 krra vaunak előirányozva.

Az írásbeli ajánlatokban hangsúlyozandó, hogy 
ajánlattevő az árlejtés! feltételeket ismeri és azoknak 
magát feltétlenül aláveti.

2. Vállalkozni szándékozók tartoznak a kellő idő­
ben beadandó írásbeli zárt ajánlatukhoz 10°/o bánatpénzt 
csatolni és pedig a községházra nézve 977 frt és a 
jegyzői lakra nézve 682 frtot, összesen o. é. 1659 frtot, 
vagyis 3318 koronát.

3. Az építési tervek és előméret, költségvetések, 
úgy az árlejtési feltételek Obrovác község jegyzőjénél 
a hivatalos órák alatt naponként betekinthetők.

4. A vállalkozóval az árlejtés eredményéhez képest 
kötendő szerződés a községre nézve csakis a vármegyei 
törvényhatósági bizottságnak jóváhagyása után lesz 
kötelező.

5. Kötelezi magát a község az árlejtés eredőié 
nyéhez képest a vállalkozónak a községi pénztárból a 
fizetéseket következő részletekben pontosan teljesíteni és 
pedig: V4 részt, ha a falak ablakmagasságban lesznek, 
llt reszt, ha az épületek tető alatt lesznek, V4 részt, ba 
az épületek készek, az utolsó ‘/4 részt akkor, ba a terv­
szerűen felépített épületek a tekintetes vármegyei ható­
ság szakközege által felülvizsgálva, illetve utófelülvizs­
gálva és helyesnek találva lesznek.

Az összes munka teljesítésének határidejéül 1900. 
évi október hó 1-seje tűzetik ki.

6. A vállalkozó köteles a feltételeket és terveket 
pontosan betartani.

7. A bánatpénz a tekintetes vármegyei hatóság 
által történt felülvizsgálat, illetve utófelülvizsgálat után 
külön utalvány alapján kifizetendő.

8. Lekötelezi magát vállalkozó a tervezett épüle­
teket a kitűzött határidő alatt, tervszerűleg tökéletesen 
helyreállítva a községnek átadni.

9. A különféle építő anyag szállításáról és a nap­
számosokról köteles vállalkozó saját költségére gon­
doskodni.

10. Vállalkozó beleegyezését adja, hogy bánatpénze 
saját kárára és veszélyére gyümölcsözés végett a taka­
rékpénztárba helyeztessék.

11. Az építési szerződés kötéséhez, mellékleteihez, 
árlejtési jegyzőkönyvhöz, valamint a kiállítandó nyug- 
tatványokra szükséglendő szabályszerű bélyegeket, ille­
tőleg ezek költségeit vállalkozó sajátjából tartozik viselni.

12. Az építés teljes épségéért a vállalkozó a felül­
vizsgálat, illetve utófeltilvizsgálattól számítandó egy évig 
jótállani tartozik, mely idő alatt köteles mindazon hiá­
nyokat, melyek nem rendes elhasználás folytán, hanem 
hiányos munka, vagy rossz és hibás anyag, vagy álta­
lában a vállalkozó hibája miatt az épületeken származ­
tak, saját költségén kijavíttatni, mert elleneseiben az ő 
rovására a község fogja eszközöltetni és az ebből ke­
letkező költségeket vállalkozó biztosítékából, illetve bá­
natpénzéből fedezni.

13. Az építési tervek és költségelőirányzatokért a 
szakértőnek eddig összesen fizetett összeget köteles a 
vállalkozó a községnek megtéríteni, illetve ezen összeg 
neki leszámittatni fog.

14. A község fentartja magának a jogot, hogy az 
ajánlattevők között szabadon választhat és az építkezé­
seket azon vállalkozónak oda adhatja, ha ajánlata ma­
gasabb is, ha személyében nagyobb biztosítékot talál.

Obrovácon, 1900. évi január hó 23 án.

420. szám.
kig. 1900.

Hirdetmény.
Mélykút község alulirt elöljárósága ezennel köz­

hírré teszi, hogy a község tulajdonát képező és kiselej­
tezett 2 drb tenyészbika és 2 drb tenyészkan felyó 
évi február hó 15-én délelőtt 9 órakor a 
községházánál megtartandó nyilvános szóbeli árverésen 
készpénzfizetés mellett eladatik.

Mélykuton, 1900. évi január hó 31-én.
Lajthay Benjámin,

jegyző.
Balog László,

biró.

Eladó bikák.
10 darab magyar fajú 2 éves és 

2 darab nvugoti fajú 2 éves bika 
eladó. Megtekinthetők a tulajdonos, 
Fern bach Péter szállásán, vasúti 
megállóhely. 3—2

Kiadó lakás.
A bezdáni-uton 295. szám alatt 

lévő újonnan épült ház, mely áll 3 
utcai szobából, 1 konyha, éléskamra, 
pince, mosókonyha, padlás és külön 
udvarból ez év május hó 1-től kiadó. 

Bővebb értesítést ad
Páncsits Sándor

3-3 tulajdonos.
102 szám.

1900.

Árverési hirdetmény.

Maliin Károly,
jegyző. 2- -1

Petrovits Gyóka,
biró.

Alulirt bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t. c. 
102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a 
zombori tek. kir. járásbíróság 1899. évi Sp. II. 804/3. 
számú végzése következtében Paul Kálmán zombori 
ügyvéd által képviselt Galacz Maris zombori lakos 
javára Juhász Albert csonoplyai lakos ellen 682 kor. 
és járulékai erejéig 1899. évi december hó 30 án fo­
ganatosított kielégítési végrehajtás utján lefoglalt és 
1952 írtra becsült cséplőgég és felszerelvényekből álló 
ingóságok nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a zombori tek. kir. járásbiróság 
1899. évi V. 2658/2. számú végzése folytán 682 kor. 
5 fii. tőkekövetelés, ennek 1899. évi november hó 17-ik 
napjától járó bjQ kamatai és eddig összesen 88 kor. 50 
fillérben biróilag már megállapított költségek erejéig 
Csonoplyán alperes lakásán leendő eszközlésére 
1900-ik éri február hó 12-ik napjának délelőtti 10 órája 
határidőül ki tűzetik és ahhoz a venni szándékozók 
oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingó­
ságok az 1881. évi LX. t. c. 107. és 108. §-a értel­
mében készpénzfizetés mellett a legtöbbet Ígérőnek 
becsáron alul is el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások 
is le és felülfoglaltatták és azokra kielégítési jogot 
nyertek volna, ezen árverés az 1881. évi LX. (. c. 102. 
§-a értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Zomborban, 1900. évi január hó 28-án.

Cservenka Lajos,
kir. bir. végrehajtó.

L



Jolánfőldi szőlőtelepén és kertészetében
KULÁN

leszállított áron kaplrató :
Fajtisztán telepitett szokványszerű 

és peronosporamentes amerikai és európai szőlő­
vessző. Gyökeres fás és sima zöldolt­
vány Rip. Portalis (Gloire de Mont­
pelier) és Rupestris Monticola alanyon 
16 jo bor fajban és 40 muskotály és csemege 
fajban.

A kertészeti osztályban :
Igen szép gyümölcsfák, körte és alma

vadoncok. Gyönyörű utszéli fák. A legjobb 
és legellentállóbb élősövény

Madara anrenliaca,
azután Gleditsia, végre rózsafák, cserjék stb. 
Kívánatra árjegyzéket küld az

Intézőség.10—1
V

ELADÓ HÁZ.
Zomborban, a bezdáni-uton levő 

159. számú ház szabad kézből ked­
vező feltételek mellett ELADÓ. 
A ház áll 2 utcai, 2 udvari szo­
bából s a hozzá tartozó mellék- 
helyiségekből, egy nagy élőkért- és 
egy nagy hátkerttel. — Bővebbet 
a kiadóhivatal. 3_3

Ifj. Heindlhofer Róbert
ZOiMBOR.

Az ó- és török-kanizsai takarékpénztár az 1899. évi rendes közgyűlését folyó évi február hó 
26-án délután 2 órakor az intézet saját helyiségében fogja megtartani, melyre a t. c. részvényesek 
megbivatnak.

Ä közgyűlés tárgyai:
1. Közgyűlési elnök választása.
2. Az igazgatóság évi jelentése és általa a felügyelő-bizottság jelentése kapcsán előterjesztett zár­

számadás tárgyalása; a tiszta nyeremény felosztása iránti határozathozatal és esetleg az igazgatóság és felügyelő- 
bizottság részére a felmentvény megadása.

3. Igazgató, aligazgató, az igazgató tanács 12 tagja és jogtanácsos megválasztása 3 évre.
4. A felügyelő-bizottság 3 rendes és 1 póttag megválasztása 1 évre.
5. Esetleges indítványok.
6. A közgyűlési jegyzőkönyv hitelesítésére 2 részvényes tag kijelölése.
0 Kanizsán, 1900. évi január hó 26-án. Az igazgatóság.

Vagyon. Mérleg-számla 1899. évi december hó 31-én. Teher.
frt 1 kr

Pénztárkészlet......................................... 8486 83
Ingatlan, intézeti ház............................... 5000 —

Kölcsönök:
1322 drb váltóra 631704.50

Le 306 drb továbbított 251475.31
Maradt 1016 drb a tárcában .... 380229 19
3692 drb 3 aláír, kötvényre .... 318902 11

114 drb jelzálogra............................... 75015 67
Előleg értékpapírokra............................... 13378 50
Adósok folyó számlában.......................... 2164 38

803176 68

O-Kanizsán , 1899. évi
Kafga Gyula s. k., Grüner Jakab s. k., Kráhl Laj(

Részvénytőke.....................
Tartalékalap.....................
Átmeneti kamat . . . .
Betétek 605 drb könyvre
Két hitelező.....................
Egyenleg mint nyeremény

frt i kr

200000 !_

16000 —

8161 39
554001 17

227 80
24786 32

803176168

igazgató. igazgató. titkár főkönyvelő.
Kiss Sándor s. k.,

pénztáros.
Eisler Sándor s. k.,

s. könyvelő.

Felügyelő-bizottsági jelentés.
Tisztelt közgyűlés! Megbízatásunknál fogva és a kereskedelmi törvény, valamint alapszabályainknak 

értelmében van szerencsénk a lefolyt űzletévben kifejtett működésünkről szóló jelentésünket ezennel tisztelettel 
előterjeszteni:

Kijelentjük, hogy az intézet ügyvezetését, a pénztárkezelést és az üzleti könyvek vitelét figyelemmel 
kísértük és azokat mindenkor a legnagyobb rendben találtuk.

Az igazgatóság által elénk terjesztett záró számadásokat tételről tételre megvizsgáltuk és miután 
mindent rendben találtunk, az azokban kimutatott 24786 frt 32 kr tiszta nyereményt helyesnek nyilvánítjuk.

3. Ennélfogva hozzájárulunk az igazgatóság által a tiszta nyeremény mikénti felosztására vonatkozó 
javaslatához és azt a tisztelt közgyűlésnek is elfogadásra ajánljuk.

Végül kérjük a tisztelt közgyűlést fenti jelentésünk alapján úgy nekünk, valamint az igazgatóságnak 
a felmentvényt megadni. B 6 6

O-Kanizsán, 1900. évi január hó 21-én.
-A- felügyelő-bizottság:

Dukay Lukáes s. k. Hesser János s. k.Deutsch Ferenc s. k.

1 kiló 
1 „
1 „
1 n 
1 „
1 n 
1 »
1 n 
1 *
1 »
1 „
1 „
1 „
1 „
1 „
1 n 
1 „
1 „
1 üveg 
1 ,
1 »
1 *
1 -

Ananász egész egészséges, üvegbe 
Datolya világos felfűzve francia 

„ közönséges, 25 k.-os ládában 
Malaga szőlő legfinomabb . . .

n n ...............................................
Kandirozott gyümölcs kevert francia .
Cbinois..............................................
Princesas mandola idei.....................
Francia papirdió...............................
Mogyoró feltört...............................
Prunella francia...............................
Francia szilva....................................
Török „ ....................................
Citronat...............................................
Narancshéj V» narancs kandirozva
Szultán-kenyér....................................
Tiroli gyümölcs-kenyér, 1 drb 60 kr 
Tiroli gyümölcs-marmalad .... 

» „ Melang befőtt . . .
„ „ Mandola.....................
„ „ Cbinois.....................
» n , Spargl..........................

legfinomabb ákácfa méz . . 1 kiló

1 postacsomag maroni bárhova 
szállítva 1 frt 40 kr.

1 liter legf. Cuba-rum
1 
1
1 » legf. „ . .
1 „ „ Fehér Ananász

„ Brazíliai 
fin. Jamaica

1-40 
1-40 
2 — 
3 — 
3 —

laíziá
V,
7,
7,

s
csomag finom orosz karaván eredeti csomag

legf.
10 dk. Schusohng
10
10
10
10
10
10

Mandarin
Pecco virág tiszta...............................

„ „ keverék...............................
Császár-keverék....................................
Kintsehuk..............................................
legf. orosz karaván...............................

A dobozok saját árban számíttatnak.

—•70 
—•70 

1 — 
1-50 
1 50

1- 50 
1-80
2- — 

—•80
1-20
1-50
1.20
1-20
1- 50
2- 50

Teasiitemény hetenkiut friss.

Vi it. Cuba-rum 
10 dk. Mandarin 
V* kg. legf. teasütemény 
Vj üveg ákácfa méz 
2 üveg Tiroli Melang 

4 frt 50 kr.

Vs fehér Ananász rum 
1 csomag eredeti orosz tea 
V, kiló teasütemény
1 üveg ákácfa méz
2 üveg Tiroli Melang 
4 succuk

7 frt.

Liquerök, cognac, pezsgők, borok, halakról 
árjegyzék kívánatra ingyen. *10

Alulírott csődtömeggondnok a csőd választmány ha­
tározata folytán közhírré teszi, bogy a Székely Si­
mon szabadkai kereskedő csődtömegéhez tartozó 
és a leltár 1 — 1817., 2156—2164., 2167—2484., 2661 — 
2677. tételei alatt felvett

nyomtatványok, írószerek, könyvek és 
üzleti berendezés (beszerzési áruk 23735 frt 76 kr, 
becsáruk 14208 frt 77 kr) í

továbbá a leltár 2484—2494. tételei alatt felvett 
könyvkötészeti gépek és felszerelések 

(beszerzési áruk 2026 frt, becsáruk 672 frt 50 kr); 
végül a leltár 2495—2660. tételei alatt felvett 
könyvnyomda, a hozzátartozó gépek, 

betűk és berendezéssel együtt (beszerzési áruk 
12354 fit, becsáruk 5723 frt o0 kr) ajánlati versen v 
utján külön-külön, vagy együttesen is eíadatnak.

A zárt ajánlatok a könyvárusi üzletre 1000 korona, 
a könyvkötészetre 200 korona, a könyvnyomdára pedig 
800 korona óvadék összegnek készpénz vagy óvadék 
képes értékpapírokban való letételével Paukovich Andor 
csőd választmányi elnök szabadkai ügyvédhez 1900. évi 
február 17-ének déli 12 órájáig adandók be.

Az elkésetten vagy óvadék nélkül beadott aján­
latok figyelembe nem vétetnek.

A csődválasztmány sem az árúk minősége, sem 
mennyiségükért nem szavatol és az ajánlatok elfogadása 
tekintetében minden jogot fentart magának.

A leltár és az árúk megtekintése végett a csőd­
tömeggondnokhoz kell fordulni.

A csődválasztmány az ajánlatokat 1900. évi február 
hó 17-én d. u. 3 órakor bontja fel s azok fölött nyom­
ban határoz.

Vevő a vételárat 1900. évi február hó 28-ig a tö­
meggondnok kezeihez lefizetni és az árúkat is ez ideig 
elszállittatni, valamint a vétel utáni illetéket leróni tar­
tozik, mert ellenesetben óvadékát a csődtömeg javára 
alveszti, az árúraktár kára és veszélyére haladéktalanul 
értékesíttetik, amelynek következtén esetleg befolyó 
többlethez vevő igényt nem tarthat.

Kelt Szabadkán, 1900. évi január hó 20-án.

3—3
Dr. Békeffy Gyula,

tömeggondnok.

404. szám. kig. 1900.

Pályázati hirdetmény.
Ada községben elbocsájtás folytán megürült községi 

lovasrendőri állásra ezennel pályázatot nyitunk.
Felhívjuk mindazokat, akik ezen, évi 700 korona 

fizetéses rendőri állást elnyerni óhajtják, sajátkezűig 
irt, életkorukat, eddigi szolgálatukat, kifogástalan elő­
életüket, nyelvismeretüket, de különösen a községben 
dívó magyar nyelv teljes bírását igazoló okmányokkal 
felszerelt pályázati kérvényüket dr. Mikosevits Kannt 
zentai járási szolgabiró úrhoz 1900. évi február 
hó 10-éig adják be.

Adán, 1900. évi január hó 27-én.
Király Lajos, Bakos György,

jegyző. 2—2 biró.

Az apatini-uti Traub-féle lakház 
folyó évi május elsejétől évi 450
forintért kiadandó. Bővebb értesítés 
nyerhető Lang Gyula városi tanács­
noknál.

Hajók lóvontatására vonatkozó
versenytárgyalási

Zombor. Bittermaim Nándor és fi» könyv- és kónyomdájiból.

A Ferenc-csatorna részvénytársulat összes vonalain 
a hajók és tutajok lóvontatását saját kezelésébe venni 
szándékozván, a rendszeresítendő lóvontatási szolgálat 
biztosítása végett vállalkozási versenytárgyalást hirdet.

A vállalkozás tárgyát az összes a Ferenc csatornán 
közlekedő üres és terhelt hajók és tutajok lóvontatása 
képezi bárom, esetleg hat évi kötelezettséggel.

Ajánlatok az egész vállalati tárgyra, valamint el­
különítve:

a) a Dunáról a csatornába és átmenetileg a Tisza 
és Dunára, avagy

b) a Tiszáról a csatornába és átmenetileg a Du­
nára, valamint

c) a belforgalomra nézve is külön-külön elfogad­
tatnak.

Versenyzők írásos ajánlataikat 1900. évi feb­
ruár hó 9-ének d. e. 10 órájáig alulirt üzlet­
igazgatósághoz nyújtsák be; később érkező ajánlatok 
figyelembe nem vétetnek.

Ajánlattevők vállalkozási szándékuk igazolására 
készpénzben vagy óvadékképes értékpapírokban 2000 
korona értéket csatolni tartoznak.

Az ajánlatok ló és állomásonként teendők és szám­
mal, valamint betűvel is kiirandók. Pl. Mennyit követel 
ajánlattevő egy ló után a Ferenc-József zsiliptől Vepro- 
vácig? Mennyft egy ló után O Becsétől Szivacig ? Baiai 
zsiliptől Verbánzig stb. stb.

Alulirt igazgatóság fentartja magának azon jogot 
hogy a beérkezt ajánlatok közül, tekintet nélkül az 
árra, szabadon választhat.

Versenyzők ajánlatuk elfogadása esetén az óvadé­
kot 14 nap alatt 6000 korona értékig kiegészíteni tar­
toznak, ellenkező esetben a 2000 korona értékű verseny­
óvadék a lóvontatási szolgálat további biztosítására foe 
fordittani. 6

A beérkező ajánlatok közül az üzletigazgatóság 
közvetlen a versenytárgyalás után azonnal választ, azon 
ten tartással azonban, hogy a részvénytársulatra nézve 
az ajánlat csak a kötelező lóvontatásnak a nagyméltóságu 
kereskedelemügyi minisztérium jóváhagyásával válik kö- 
e ezővé, ajánlattevőre nézve ellenben azonnal kötelez.

A vállalkozásra vonatkozó részletes feltételek alul­
írott üzletigazgatóságnál Kis-Sztapáron bármikor bete­
kinthetek. Kívánatra posta utján elküldetnek.

Kis-Sztapár (n. p. Uj-Szivac), 1900. évi január 23-án.

A Ferenc csatorna részvénytársulat 
2~2__ üzletigazgatósága. .
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Az ó- és török-kanizsai takarékpénztár az 1899. évi rendes közgyűlését folyó évi február hó

Jolánfőldi szőlőtelepén és kertészetében
KULÄH

leszállított áron íraplrató :
Fajtisztán telepitett szokványszerű 

és peronosporamentes amerikai és európai szőlő­
vessző. Gyökeres fás és sima söldolt- 
vány Rip. Portalis (Gloire de Mont­
pelier) és Rupestris Monticola alanyon 
16 jo bor fajban és 40 muskotály és csemege 
fajban.

A kertészeti osztályban:
Igen szép gyümölcsfák, körte és alma

▼adoneok. Gyönyörű utszéli fák. A legjobb 
és legellentállóbb élősövény

Macisra anrentiaca,
azután Gleditsia, végre rózsafák, cserjék stb. 
Kívánatra árjegyzéket küld az

ío-i Intézőség.
‘is®"

26-án délután 2 órakor az intézet 
meghivatnak.

Ä
1. Közgyűlési elnök választása.
2. Az igazgatóság évi jelentése

saját helyiségében fogja megtartani,

közgyűlés tárgyai:

melyre a t. c. részvényesek

és általa a felügyelő-bizottság jelentése kapcsán előterjesztett zár­
számadás tárgyalása; a tiszta, nyeremény felosztása iránti határozathozatal és esetleg az igazgatóság és felügyelő­
bizottság részére a felmentvény megadása.

3. Igazgató, aligazgató, az igazgató tanács 12 tagja és jogtanácsos megválasztása 3 évre.
4. A felügyelő-bizottság 3 rendes és 1 póttag megválasztása 1 évre.
5. Esetleges indítványok.
6. A közgyűlési jegyzőkönyv hitelesítésére 2 részvényes tag kijelölése.
0 Kanizsán, 1900. évi január hó 26-án. Az igazgatóság.

Vagyon. Mérleg-számla 1899. évi december hó 31-én. Teher.

Pénztárkészlet.........................................
Ingatlan, intézeti ház...............................

Kölcsönök:
1322 drb váltóra 631704.50

Le 306 drb továbbított 251475.31
Maradt 1016 drb a tárcában ....
3692 drb 3 aláir. kötvényre ....

114 drb jelzálogra...............................
Előleg értékpapírokra...............................
Adósok folyó számlában..........................

frt I kr

8486
5000

380229
318902
75015
13378
2164

83

803176 68

Részvénytőke.....................
Tartalékalap.....................
Átmeneti kamat . . . .
Betétek 605 drb könyvre
Két hitelező.....................
Egyenleg mint nyeremény

ELADÓ HÁZ.
Zomborban, a bezdáni-uton levő 

159. számú ház szabad kézből ked­
vező feltételek mellett ELADÓ. 
A ház áll 2 utcai, 2 udvari szo­
bából s a hozzá tartozó mellék- 
helyiségekből, egy nagy élőkért- és 
egy nagy hátkerttel. — Bővebbet 
a kiadóhivatal. 3_3

Kafga Gyula s. k.,
igazgató.

O-Kanizsán, 1899. évi december hó 31-én.
Grüner Jakab s. k., Kráhl Lajos s. k., Kiss Sándor s. k„

igazgató. titkár főkönyvelő. pénztáros.

frt I kr

200000, 
16000 — 
8161 39 

554001 17 
227180 

24786*32

803176:68

Eisler Sándor s. k.,
s. könyvelő.

Felügyelő-bizottsági jelentés.
Tisztelt közgyűlés! Megbízatásunknál fogva és a kereskedelmi törvény, valamint alapszabályainknak 

értelmében van szerencsénk a lefolyt űzletévben kifejtett működésünkről szóló jelentésünket ezennel tisztelettel 
előterjeszteni:

!• Kijelentjük, hogy az intézet ügyvezetését, a pénztárkezelést és az üzleti könyvek vitelét figyelemmel 
kísértük és azokat mindenkor a legnagyobb rendben találtuk.

Az igazgatóság által elénk terjesztett záró számadásokat tételről tételre megvizsgáltuk és miután 
mindent rendben találtunk, az azokban kimutatott 24786 frt 32 kr tiszta nyereményt helyesnek nyilvánítjuk.

3. Ennélfogva hozzájárulunk az igazgatóság által a tiszta nyeremény mikénti felosztására vonatkozó 
javaslatához és azt a tisztelt közgyűlésnek is elfogadásra ajánljuk.

Végül kérjük a tisztelt közgyűlést fenti jelentésünk alapján úgy nekünk, valamint az igazgatóságnak 
a felmentvényt megadni. ° b 6

O-Kanizsán, 1900. évi január hó 21-én.

IQ. Heindlhofer Róbert
ZOJHBOR.

Deutsch Ferenc s. k.
felüg-yelő-bizottság:

Dukay Lukáes s. k. Hesser János s. k.

1 kiló Ananász egész egészséges, üvegbe 
Datolya világos felfűzve francia . .

„ közönséges, 25 k.-os ládában 
Malaga szőlő legfinomabb . . .

n n ...............................................
Kandirozott gyümölcs kevert francia .
Cbinois..............................................
Princesas mandola idei.....................
Francia papirdió...............................
Mogyoró feltört...............................
Prunella francia...............................
Francia szilva....................................
Török „ ....................................
Citronat...............................................
Narancshéj */* narancs kandirozva
Szultán-kenyér....................................
Tiroli gyümölcs-kenyér, 1 drb 60 kr 
Tiroli gyümölcs-marmalad .... 

„ „ Melang befőtt . . .
„ „ Mandola......................
n „ Cbinois.....................

Spargl.
legfinomabb ákácfa méz 1 kiló

1 postacsomag maroni bárhova 
szállítva 1 Irt 40 kr.

Csődtömeg eladás.
Alulírott csődtömeggondnok a csődválasztmány ha­

tározata folytán közhírré teszi, hogy a Székely Si­
mon szabadkai kereskedő csődtömegéhez tartozó 
és a leltár 1 — 1817., 2156—2164., 2167—2484., 2661 — 
2677. tételei alatt felvett

nyomtatványok, írószerek, könyvek és 
üzleti berendezés (beszerzési áruk 23735 frt 76 kr, 
becsáruk 14208 frt 77 kr) í

továbbá a leltár 2484—2494. tételei alatt felvett 
könyvkötészeti gépek és felszerelések 

(beszerzési áruk 2026 frt, becsáruk 672 frt 50 kr); 
végül a leltár 2495—2660. tetelei alatt felvett 
könyvnyomda, a hozzátartozó gépek, 

betűk és berendezéssel együtt (beszerzési áruk 
12354 fit, becsáruk 5723 frt 50 kr) ajánlati verseny 
utján külön-külön, vagy együttesen is eladatnak.

A zárt ajánlatok a könyvárusi üzletre 1000 korona, 
a könyvkötészetre 200 korona, a könyvnyomdára pedig 
800 korona óvadék összegnek készpénz vagy óvadék 
képes értékpapírokban való letételével Paukovich Andor 
csőd választmányi elnök szabadkai ügyvédhez 1900. évi 
február 17-ónek déli 12 órájáig adandók be.

Az elkésetten vagy óvadék nélkül beadott aján­
latok figyelembe nem vétetnek.

A csőd választmány sem az árúk minősége, sem 
mennyiségükért nem szavatol és az ajánlatok elfogadása 
tekintetében minden jogot fentart magának.

A leltár és az árúk megtekintése végett a csőd­
tömeggondnokhoz kell fordulni.

A csódválasztmány az ajánlatokat 1900. évi február 
hó 17-én d. u. 3 órakor bontja fel s azok fölött nyom­
ban határoz.

Vevő a vételárat 1900. évi február hó 28-ig a tö­
meggondnok kezeihez lefizetni és az árúkat is ez ideig 
elszállittatni, valamint a vétel utáni illetéket leróni tar-

í —»8 • 1« I
1 • IbU ertekesittetik, amelynek következtén esetleg befolyó
m ji” c i ” ” " ” 1 • * többlethez vevő igényt nem tarthat.
10 „* Mandarin8................................................... KeIt Szabadkán’ 190°- évi íanuár hó 20-án.

10 ; Pecco ,irig W .' j i j i •' ! jjo Dr. Békeffy Gyula,
10 „ Császár-keverék.............................................. j-^0 I ^ ^ tömeggondnok.
10 „ Kintschuk......................................................... 1-59
10 „ legf. orosz karaván......................................... 2-50 1 „nA , ,. __A dobozok saját árban számíttatnak. | 8zám' klg’ 199°-

Teasiitemény hetenkint friss. | PbÍJBIBIÍ MlCl©ISB3ja

* ; Ada községben elbocsájtás folytán megürült községi
w -*-*-**6* lovasrendőri állasra ezennel pályázatot nyitunk.

/, It. Cuba-rum j »/, fehér Ananász rum Felhívjuk mindazokat, akik ezen, évi 700 korona
10 dk. Mandarin 1 csomag eredeti orosz tea fizetéses rendőri állást elnyerni óhajtják, sajátkezűig
V4 kg. legf. teasütemény */s kiló teasütemény irt, életkorukat, eddigi szolgálatukat, kifogástalan elő-
V, üveg ákácfa méz I üveS *kác,fa ™z életüket, nyelvismeretüket, de különösen a községben
2 üveg Tiroli Melang i í “Veg tTlroh Melang í,™ teljes bírását igazoló okmányokkal

, _ _ g 4 succuk felszerelt pályázati kérvényüket dr. Mikosevits Kanut
4 frt o0 kr. I 7 frt. | zentai járási szolgabiró úrhoz 1900. évi február

hó 10-óig adják be.
Adán, 1900. évi január hó 27-én.

Kiadó lakház.
Az apatini-uti Traub-féle lakház 

folyó évi május elsejétől évi 450
forintért kiadandó. Bővebb értesítés 
nyerhető Lang Gyula városi tanács­
noknál.

1 liter legf. Cuba-rum 
1 „ „ Brazíliai . .
1 „ fin. Jamaica . .
1 » legf. „ . .
1 „ „ Fehér Ananász

1-40

7,

Liquerők, cognac, pezsgők, borok, halakról 
árjegyzék kívánatra ingyen. *10

Király Lajos,
jegyző.

Bakos György,
2—2 biró.

Zombor. Bittermann Nándor ée fis könyv- ée kőnyomdájából.

Hajók lóvontatására vonatkozó
vsrsenytárgyalasi

A Ferenc-csatorna részvény társulat összes vonalain 
a hajók és tutajok lóvontatását, saját kezelésébe venni 
szándékozván, a rendszeresítendő lóvontatási szolgálat 
biztosítása végett vállalkozási versenytárgyalást hirdet.

A vállalkozás tárgyát az összes a Ferenc csatornán 
közlekedő üres és terhelt hajók és tutajok lóvontatása 
képezi három, esetleg hat évi kötelezettséggel.

Ajánlatok az egész vállalati tárgyra, valamint el­
különítve :

a) a Dunáról a csatornába és átmenetileg a Tisza 
és Dunára, avagy

b) a Tiszáról a csatornába és átmenetileg a Du­
nára, valamint

c) a belforgaiomra nézve is külön-külön elfogad­
tatnak.

Versenyzők Írásos ajánlataikat 1900. évi feb­
ruár hó 9-ének d. e. 10 órájáig alulirt üzlet­
igazgatósághoz nyújtsák be; később érkező ajánlatok 
figyelembe nem vétetnek.

Ajánlattevők vállalkozási szándékuk igazolására 
készpénzben vagy óvadékképes értékpapírokban 2000 
korona értéket csatolni tartoznak.

Az ajánlatok ló és állomásonként teendők és szám­
mal,. valamint betűvel is kiirandók. Pl. Mennyit követei 
ajánlattevő egy ló után a Ferenc-József zsiliptől Vepro- 
vácig? Mennyit egy ló után O Becsétől Szivacig? Bajai 
zsiliptől Verbánzig stb. stb.

Alulirt igazgatóság fentartja magának azon jogot, 
hogy a beérkező ajánlatok közül, tekintet nélkül az 
árra, szabadon választhat.

Versenyzőit ajánlatuk elfogadása esetén az óvadé­
kot 14 nap alatt 6000 korona értékig kiegészíteni tar­
toznak, ellenkező esetben a 2000 korona értékű verseny­
óvadék a ló vontatási szolgálat további biztosítására foe 
fordittani. 6

A beérkező ajánlatok közül az üzletigazgatóság 
közvetlen a versenytárgyalás után azonnal választ, azon 
ten tartással azonban, hogy a részvénytársulatra nézve 
az ajánlat csak a kötelező lóvontatásnak a nagyméltóságu 
kereskedelemügyi minisztérium jóváhagyásával válik kö- 
e ezővé, ajánlattevőre nézve ellenben azonnal kötelez.

A vállalkozásra vonatkozó részletes feltételek alul­
írott üzletigazgatóságnál Kis-Sztapáron bármikor bete­
kinthetek. Kívánatra posta utján elküldetnek.

Kis-Sztapár (u. p. Uj-Szivac), 1900. évi január 23-án.
A Ferenc csatorna részvénytársnlat 
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